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Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

der Vorsitzende des Ausschusses für Kommunalpolitik hatte mich auf 

Antrag der CD U-Fraktion um einen zusammenfassenden Bericht über 

die Leistunge
,
n des Bildungs- und Teilhabepakets (BuT) für die Jahre 

2011 bis 2013 gebeten. Diesem Wunsch komme ich gerne nach und 

übersende zusätzlich den vom MAIS bei der Ruhr-Universität Bochum 

(Lehrstuhl für Stochastik) in Auftrag gegebenen Bericht. 

Ich bitte Sie, die beigefügten Drucke dem Ausschuss für Kommunal­

politik für dessen 67. Sitzung am 19. September 2014 und dem in der 

Sache fed. Ausschuss für Arbeit, Gesundheit und Soziales zuleiten zu 

lassen. 

(Jr1ndliChrl:!r 

(�SChneider MdL) 
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MAIS (11 B 4) Anlage 1 

Bericht 

Kommunalscharfe Abrechnung des BuT - Sachstand 

1. In welcher konkreten Höhe entstanden in den Jahren 2011, 
2012 und 2013 in den Kommunen Kosten für das Bildungs­
und Teilhabepaket (kommunalscharf)? 

Angaben für die Jahre 2011 sowie 2012 wurden bereits im Rahmen der 

Drucksache 16/3659 (Antwort auf Kleine Anfrage 1389) beantwortet, 

werden jedoch der Vollständigkeit halber erneut aufgelistet. Die jährli­

chen Aufwendungen der 53 kommunalen Grundsicherungsträger in 

Nordrhein-Westfalen für Leistungen aus dem Bildungs- und Teilhabepa­

ket betrugen: 

BuT - Aufwendungen 

Kreis I kreisfreie Stadt 2011 2012 
Düsseldorf, Stadt 1.841.676 4.743.616 

Duisburg, Stadt 1.949.994 3.271.734 

Essen, Stadt 2.747.731 7.656.258 

Krefeld, Stadt 952.311 1.644.725 

Mönchengladbach, St. 1.202.868 1.850.907 

Mülheim an der Ruhr, St. 672.093 1.867.697 

Oberhausen, Stadt 902.733 1.675.113 

Remscheid, Stadt 477.499 857.828 

Solingen, Stadt 688.364 955.976 

Wuppertal, Stadt 1.379.323 2.933.611 

Kleve 747.925 1.300.463 

Mettmann 1.342.786 3.055.407 

Rhein-Kreis Neuss 1.031.915 2.170.663 

Viersen 548.986 1.302.500 

Wesel 1.332.827 2.218.878 

2013 
5.583.223 

3.551.730 

10.277.363 

1.785.276 

2.285.204 

2.069.079 

1.884.656 

909.503 

1.249.839 

3.710.512 

1.455.437 

3.004.840 

2.676.826 

1.451.411 

2.345.767 
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Bonn, Stadt 996.579 2.307.095 3.346.792 

Köln, Stadt 2.487.663 9.778.679 8.395.290 

Leverkusen, Stadt 364.032 893.213 1.116.152 

Städteregion Aachen 1.767.593 3.197.437 3.445.197 

Düren 727.637 1.333.977 1.351.277 

Rhein- Erft-Kreis 1.271.346 2.066.493 2.531.145 

Euskirchen 454.142 714.680 814.871 

Heinsberg 542.387 1.055.364 1.211.424 

Oberbergischer Kreis 751.186 1.333.821 1.512.447 

Rheinisch-Bergischer Kr. 516.901 1.263.557 1.615.638 

Rhein-Sieg-Kreis 1.408.836 2.690.554 2.960.576 

Bottrop, Stadt 666.013 999.490 955.604 

Gelsenkirchen, Stadt 1.544.517 3.876.886 3.265.991 

Münster, Stadt 927.810 2.305.268 2.617.942 

Borken 915.937 1.770.017 1.971.809 

Coesfeld 490.310 906.246 960.558 

Recklinghausen 2.401.016 4.095.886 5.482.635 

Steinfurt 1.317.502 2.382.447 2.854.523 

Warendorf 772.081 1.607.261 1.736.276 

Bielefeld, Stadt 2.121.371 3.327.887 3.422.680 

Gütersloh 1.138.948 2.307.046 2.339.684 

Herford 796.557 1.955.618 2.060.839 

Höxter 287.535 551.255 555.692 

Lippe 1.336.947 2.726.300 2.913.803 

Minden-Lübbecke 1.070.926 2.101.928 2.518.977 

Paderborn 895.968 1.547.076 1.768.991 

Bochum, Stadt 816.464 2.777.946 4.308.054 

Dortmund, Stadt 2.339.158 5.814.035 6.126.259 

Hagen, Stadt 731.125 1.356.565 1.732.804 

Hamm, Stadt 1.027.310 1.633.501 2.242.707 

Herne, Stadt 767.708 1.469.324 1.586.569 

Ennepe- Ruhr-Kreis 841.562 1.569.943 1.699.526 

Hochsauerlandkreis 647.645 1.216.302 1.448.977 

Märkischer Kreis 929.167 1.941.851 2.226.016 
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Olpe 226.113 336.019 

Siegen-Wittgenstein 444.408 846.572 

Soest 968.954 1.621.403 

Unna 1.489.187 2.733.802 

2. In welcher Höhe erhielten die kommunalen Grundsicherungs­
träger in Nordrhein-Westfalen in Folge der um 5,4 % erhöhten 
Bundesbeteiligung an den Kosten für Unterkunft für das Bil­
dungs- und Teilhabepaket Beträge in den Jahren 2011, 2012 
und 2013 (kommunalscharf)? 

Analog zur Antwort auf die 1. Frage wurden auch hier die Angaben der 

Jahre 2011 sowie 2012 bereits in der Drucksache 16/3659 beantwortet 

und hier erneut dargestellt. In den Jahren 2011, 2012 und 2013 erhiel­

ten die 53 kommunalen Grundsicherungsträger in Nordrhein-Westfalen 

in Folge der um 5,4 % (2013: 3,4 %) erhöhten Bundesbeteiligung an 

den Kosten für Unterkunft und Heizung folgende Beträge: 

397.134 

1.184.323 

1.863.505 

3.118.257 

erhöhter SatZ Bundesbeteiligung 
'" -, ����� ;��I, r.t ��;'i,�-�r'," '''r;::r 

Kreis I kreisfreie Stadt 2011 (5,4 %) 
� 

Düsseldorf, Stadt 9.082.448 

Duisburg, Stadt 7.467.475 

Essen, Stadt 10.267.200 

Krefeld, Stadt 3.528.777 

Mönchengladbach, St. 4.515.962 

Mülheim an der Ruhr, St. 2.168.997 

Oberhausen, Stadt 2.952.689 

Remscheid, Stadt 1.362.603 

Solingen, Stadt 1.690.192 

Wuppertal, Stadt 5.722.734 

Kleve 1.725.363 

Mettmann 4.620.033 

Rhein-Kreis Neuss 3.716.242 

Viersen 2.268.817 

,' , • .:,,, f:.,.,::>t<, � ��� '''' � 
'" � _ ,,,�_\k :: .. ��::t'!'",�>: :-.. d_ :,,!... • .u,� j 

2012 (5,4 %) "2Ö13' j"ijl�!�r :;,-:; 
. ___ � .. ..:...::.:��_rt::!�,,_;,.l : .�i:i 

8.968.808 5.682.756 

7.491.799 4.888.766 

10.523.315 6.906.958 

3.556.854 2.331.883 

4.609.765 3.066.866 

2.191.995 1.468.868 

3.064.907 2.024.839 

1.327.632 883.550 

1.876.302 1.120.231 

5.985.493 3.902.939 

1.851.756 1.298.116 

4.697.185 3.185.821 

3.719.855 2.475.093 

2.239.702 1.521.964 
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Wesel 3.889.099 3.818.402 2.475.844 

Bonn, Stadt 3.712.332 3.501.424 2.129.282 

Köln, Stadt 15.886.400 15.716.444 10.189.024 

Leverkusen, Stadt 1.891.648 1.953.473 1.307.009 

Städte region Aachen 6.182.601 6.231.279 4.183.492 

Düren 2.254.763 2.300.558 1.573.860 

Rhein-Erft-Kreis 4.139.513 4.293.793 2.893.872 

Euskirchen 1.266.658 1.367.077 816.308 

Heinsberg 1.896.970 1.930.722 1.240.641 

Oberbergischer Kreis 1.659.817 1.599.458 1.043.171 

Rheinisch-Bergischer Kr. 2.136.178 2.102.598 1.424.169 

Rhein-Sieg-Kreis 4.391.424 4.402.569 2.897.075 

Bottrop, Stadt 1.369.862 1.371.692 878.691 

Gelsenkirchen, Stadt 4.835.362 4.942.577 3.320.441 

Münster, Stadt 2.752.501 2.441.007 1.692.600 

Borken 1.716.160 1.601.443 1.095.871 

Coesfeld 870.069 868.922 604.238 

Recklinghausen 8.095.887 7.690.922 6.007.187 

Steinfurt 2.209.557 2.298.928 1.486.651 

Warendorf 1.628.208 1.672.954 1.096.735 

Bielefeld, Stadt 4.702.087 4.334.464 2.817.924 

Gütersloh 1.803.809 1.890.359 1.271.654 

Herford 1.811.757 1.767.971 1.168.418 

Höxter 674.055 561.753 399.605 

Lippe 2.998.537 3.069.078 2.021.791 

Minden-Lübbecke 2.331.037 2.333.102 1.519.309 

Paderborn 2.125.858 2.076.150 1.392.323 

Bochum, Stadt 2.707.174 4.870.504 3.279.257 

Dortmund, Stadt 10.070.012 10.100.518 6.671.471 

Hagen, Stadt 2.473.578 2.476.827 1.636.004 

Hamm, Stadt 2.353.682 2.425.529 1.651.757 

Herne, Stadt 2.265.902 2.325.586 1.536.586 

Ennepe-Ruhr-Kreis 3.329.456 3.303.523 2.149.142 

Hochsauerlandkreis 1.530.404 1.473.314 982.286 
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Märkischer Kreis 3.607.491 3.577.522 

Olpe 625.481 624.182 

Siegen-Wittgenstein 1.840.044 1.716.988 

Soest 1.960.158 1.872.538 

Unna 4.543.266 4.487.003 

3. Bei welchen kreisfreien Städten und Kreisen übertreffen die 
pauschalen Erstattungen die tatsächlichen Ausgaben für Bil­
dung und Teilhabe jeweils in den Jahren 2011, 2012 und 2013? 
(Bitte nach den einzelnen Kommunen mit Angabe der Sum­
men aufschlüsseln) 

Wie bereits mit dem Gesetzentwurf zur Änderung des AG SGB II NRW 

(Drucksache 16/6636) bekannt gegeben, strebt die Landesregierung 

eine bedarfsgerechte Verteilung der Bundesmittel für Leistungen aus 

dem Bildungs- und Teilhabepaket an. Demnach soll Über- oder Unter­

zahlungen des laufenden Jahres im Folgejahr berücksichtigt werden. 

Während der Jahre 2011, 2012 und 2013 wurden in folgenden Kreisen/ 

kreisfreien Städten die Aufwendungen für Leistungen aus dem Bildungs­

und Teilhabepaket durch erhaltene Mittel der erhöhten Bundesbeteili­

gung übertroffen: 

2.434.975 

414.984 

1.140.112 

1.235.096 

3.031.640 

Überschüsse (erhaltene Mittel - Kosten)' , it� ',e� "J (\W�''!:'<'>�"",!''I:''i''\:.''''1.'�-'''i1��\l1l<�; :, ," "{':�A��;��i��;:J 
Kreis I kreisfreie Stadt 2011 2012 ' '2013 _,'";,,,:V 

> � '):.� ���J:�&;���:l��"�i��� 
Düsseldorf, Stadt 7.240.772 4.225.193 99.532 

Duisburg, Stadt 5.517.480 4.220.065 1.337.036 

Essen, Stadt 7.519.469 2.867.057 

Krefeld, Stadt 2.576.465 1.912.129 546.606 

Mönchengladbach, St. 3.313.094 2.758.858 781.663 

Mülheim an der Ruhr, St. 1.496.904 324.298 

Oberhausen, Stadt 2.049.956 1.389.794 140.184 

Remscheid, Stadt 885.105 469.804 

Solingen, Stadt 1.001.828 920.326 

Wuppertal, Stadt 4.343.412 3.051.883 192.427 

Kleve 977.438 551.293 
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Mettmann 3.277.248 1.641.778 180.981 

Rhein-Kreis Neuss 2.684.327 1.549.192 

Viersen 1.719.830 937.202 70.553 

Wesel 2.556.272 1.599.525 130.077 

Bonn, Stadt 2.715.753 1.194.329 

Köln, Stadt 13.398.736 5.937.764 1.793.734 

Leverkusen, Stadt 1.527.616 1.060.260 190.857 

Städteregion Aachen 4.415.008 3.033.842 738.295 

Düren 1.527.126 966.581 222.582 

Rhein-Erft-Kreis 2.868.166 2.227.299 362.728 

Euskirchen 812.516 652.397 1.437 

Heinsberg 1.354.583 875.358 29.217 

Oberbergischer Kreis 908.632 265.637 

Rheinisch-Bergischer Kr. 1.619.277 839.041 

Rhein-Sieg-Kreis 2.982.588 1.712.014 

Bottrop, Stadt 703.849 372.202 

Gelsenkirchen, Stadt 3.290.845 1.065.690 54.450 

Münster, Stadt 1.824.691 135.739 

Borken 800.223 

Coesfeld 379.759 

Recklinghausen 5.694.871 3.595.036 524.552 

Steinfurt 892.056 

Warendorf 856.127 65.692 

Bielefeld, Stadt 2.580.716 1.006.577 

Gütersloh 664.861 

Herford 1.015.200 

Höxter 386.520 10.498 

Lippe 1.661.590 342.778 

Minden-Lübbecke 1.260.111 231.173 

Paderborn 1.229.890 529.074 

Bochum, Stadt 1.890.710 2.092.558 

Dortmund, Stadt 7.730.854 4.286.483 545.212 

Hagen, Stadt 1.742.453 1.120.262 

Hamm, Stadt 1.326.372 792.028 
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Herne, Stadt 1.498.194 856.262 

Ennepe-Ruhr-Kreis 2.487.894 1.733.580 

Hochsauerlandkreis 882.760 257.012 

Märkischer Kreis 2.678.324 1.635.671 

Olpe 399.367 288.163 

Siegen-Wittgenstein 1.395.636 870.416 

Soest 991.204 251.135 

Unna 3.054.079 1.753.200 

4. Bei welchen kreisfreien Städten und Kreisen liegen die pauschalen 
Erstattungen unter den tatsächlichen Ausgaben für Bildung und 
Teilhabe jeweils in den Jahren 2011, 2012 und 2013? (Bitte nach 
den einzelnen Kommunen mit Angabe der Summen aufschlüsseln) 

Gemäß der Antwort zur 3. Frage gilt auch hier, dass Unterzahlungen für 

Leistungen aus dem Bildungs- und Teilhabepaket des laufenden Jahres 

künftig im Folgejahr berücksichtigt werden sollen. In folgenden Kreisen / 

kreisfreien Städten lagen während der Jahre 2011, 2012 und 2013 die 

Aufwendungen für Leistungen aus dem Bildungs- und Teilhabepaket 

über den durch die erhöhte Bundesbeteiligung erhaltenen Mittel: 

449.616 

208.958 

17.850 

. Defiiite (eilialtene Mittel - Ausgaben) ., --;;::;:., ";-;;�&�«:'�t���;)l;f�"i"fj: 
"" � ! r.;t,\'\.��,\'�t{, !-j't"���;s1t,!t t::; �-J1. 

Kreis I kreisfreie Stadt 
Düsseldorf, Stadt 

Duisburg, Stadt 

Essen, Stadt 

Krefeld, Stadt 

Mönchengladbach, St. 

Mülheim an der Ruhr, St. 

Oberhausen, Stadt 

Remscheid, Stadt 

Solingen, Stadt 

Wuppertal, Stadt 

Kleve 

Mettmann 

2011 2012 
_ ' 4 . ' �<1, ... ;",�&�1.."';'·�4�.»t � .:Dit 

' , ", H1I.::��·c·:·}:f 
� ,.,,� .�:., � >'� _,:��r;::�:�» ��:d���1�:2�r<i ) 

-3.370.405 

-600.211 

-25.953 

-129.609 

-157.321 
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Rhein-Kreis Neuss -201.733 

Viersen 

Wesel 

Bonn, Stadt -1.217.509 

Köln, Stadt 

Leverkusen, Stadt 

Städte region Aachen 

Düren 

Rhein-Erft-Kreis 

Euskirchen 

Heinsberg 

Oberbergischer Kreis -469.277 

Rheinisch-Bergischer Kr. -191.469 

Rhein-Sieg-Kreis -63.501 

Bottrop, Stadt -76.912 

Gelsenkirchen, Stadt 

Münster, Stadt -925.342 

Borken -168.573 -875.938 

Coesfeld -37.324 -356.320 

Recklinghausen 

Steinfurt -83.519 -1.367.873 

Warendorf -639.540 

Bielefeld, Stadt -604.757 

Gütersloh -416.687 -1.068.029 

Herford -187.647 -892.420 

Höxter -156.087 

Lippe -892.012 

Minden-Lübbecke -999.668 

Paderborn -376.668 

Bochum, Stadt -1.028.797 

Dortmund, Stadt 

Hagen, Stadt -96.800 

Hamm, Stadt -590.950 

Herne, Stadt -49.982 
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Ennepe-Ruhr-Kreis 

Hochsauerlandkreis 

Märkischer Kreis 

Olpe 

Siegen-Wittgenstein 

Soest 

Unna 

Es ist weiterhin darauf hinzuweisen, dass die Mehr- bzw. Minderausga­

ben für das Jahr 2012 von Seiten des Bundes mit den Mittelabrufen Ap­

ril bis Mai 2014 eigenmächtig und aus Sicht der Landesregierung ohne 

Rechtsgrundlage vorgenommen wurden. Das Land Nordrhein-Westfalen 

hat hiergegen gemeinsam mit den Ländern Brandenburg und Nieder­

sachsen am 1. August 2014 Klage vor dem Bundessozialgericht einge­

reicht. Das Verfahren ist unter dem Aktenzeichen B 1 AS 1/14 KL an­

hängig. 

-466.690 

-44.211 

-628.409 

-86.618 
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Bericht über die Untersuchung der Wirkung unterschiedlicher 
Methoden zur Verteilung der Bundesmittel für Bildung und 

Teilhabe durch das Land Nordrhein-Westfalen 

Dr. Nicolai Bissantz, Ruhr-Universität Bochum 

und 

Prof. Dr. Holger Dette, Ruhr-Universität Bochum 

Zusammenfassung: 

Im Auftrag des Ministeriums für Arbeit, Integration und Soziales des Landes Nordrhein­
Westfalen wurden verschiedene Modelle für die Verteilung der Bundesmittel für Bildung und 
Teilhabe (BuT) auf die Kommunen untersucht. Derzeit verteilt das Land Nordrhein-Westfalen 
die Mittel proportional zu den Kosten für Unterkunft und Heizung (KdU) der jeweiligen 
Kommunen gemäß der vom Bund festgelegten Beteiligungsquote. Bei Verteilmethode I werden 
die vom Bund zur Verfügung gestellten finanziellen Mittel im Verhältnis der jeweiligen 
kommunalen Ist-Ausgaben für BuT zu den Gesamt-1st-Ausgaben für BuT auf Landesebene 
verteilt. Verteilmethode 2 strebt in einem ersten von zwei Schritten einen vollen 
Kostenausgleich für die Kommunen an, die ein überdur

'
chschnittliches Verhältnis ihrer Ist­

Ausgaben zu ihren KdU hatten. In einem zweiten Schritt werden die restlichen Bundesmittel 
auf die verbliebenen Kommunen entsprechend ihres Anteils an den verbleibenden Gesamt-Ist­
Ausgaben verteilt. 

In der Gesamtwirkung führt die proportionale Methode zu Ungleichgewichten, da bei 
Kommunen mit unvollständiger Verausgabung der BuT-Mittel Mittelüberschüsse entstehen. 
Bei Kommunen, die höhere Ausgaben für BuT haben als sie über die festgelegte 
Bundesbeteiligung erhalten, entsteht eine finanzielle Unterdeckung. Verteilmethode I führt zu 
einer prozentual gleichen Begünstigung/Belastung der Kommunen im Hinblick auf die 
Verteilung von Überzahlungen/Fehlbeträgen des Bundes. Verteilmethode 2 führt hingegen zu 

ADRESSE Universitätsstra(3e 150 /44801 Bochum, Germony 
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RUHR 
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einer Verschiebung möglicher Fehlbeträge zu Lasten von Kommunen mit 

unterdurchschnittlichen BuT-Ausgaben. 

I. Vorbemerkung 

.1.1. Darstellung der Ausgangslage 

Der Bund beteiligt sich zweckgebunden an den Kosten für Unterkunft und Heizung im SGB II. 
Die Bundesbeteiligung setzt sich dabei aus einem festgeschriebenen Sockelbetrag sowie einer 
variablen Erhöhung zusammen, die der Finanzierung der Leistungen für Bildung und Teilhabe 
dienen soll. Bis zum Jahr 2013 beträgt diese Erhöhung einheitlich 5.4%. Das 
Bundesministerium für Arbeit und Soziales ist gern. § 46 Abs. 7 Satz I SGB II ermächtigt, 
diesen Wert erstmalig im Jahr 2013 jährlich durch Rechtsverordnung mit Zustimmung des 
Bundesrates für das Folgejahr im Voraus festzulegen und zugleich für das laufende Jahr 
rückwirkend anzupassen. Hierzu teilen die Länder dem BMAS die Höhe der Gesamtausgaben 
für Bildung und Teilhabe nach § 28 SGB II und § 6b BKGG bis spätestens zum 31.03. eines 
jeden Jahres mit. Soweit sich infolge der rückwirkenden Anpassung eine Über- oder 
Unterzahlung ergibt, wird diese im laufenden Jahr zeitnah ausgeglichen. 

Die Anpassung des Werts für die variable Erhöhung der Bundesbeteiligung entspricht gern. § 
46 Abs. 6 Satz 2 SGB II den Gesamtausgaben für Bildung und Teilhabe gern. § 28 SGB II und § 
6b BKGG des abgeschlossenen Vorjahres geteilt durch die Gesamtausgaben für die Leistungen 
für Unterkunft und Heizung des abgeschlossenen Vorjahres multipliziert mit IOO. 

Der Bund hat von seiner Verordnungsermächtigung Gebrauch gemacht und am 21. August 
20I3 die Beteiligungsquote auf Grundlage der Ausgaben für das Jahr 2012 erstmals im Rahmen 
einer Rechtsverordnung (Bundes beteiligungs- Festlegungsverordnung 2013) angepasst. Im 
Zuge dessen wurden rückwirkend zum 1. Januar 2013 endgültige Länderquoten für das Jahr 
2013 und vorläufige Länderquoten für das Jahr 2014 festgelegt. Die Länderquote für Nordrhein­
Westfalen für das Jahr 2013 und vorläufig auch für das Jahr 2014 beträgt 3.4 Prozent. 

Derzeit verteilt das Land Nordrhein-Westfalen die Mittel proportional zu den KdU der 
jeweiligen Kommunen gemäß der vom Bund festgelegten Beteiligungsquote. Die Weiterleitung 
der Bundesmittel. erfolgt damit unabhängig von den tatsächlichen Kosten der einzelnen 
Kommunen für Bildung und Teilhabe. 

1.2 Beschreibung des Auftrags 

Aufgrund der kommunal unterschiedlichen Verausgabung der zur Verfügung stehenden 
Bundesmittel für Bildungs- und Teilhabeleistungen und der sich hieraus ergebenden 
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finanziellen Auswirkungen wurde die Ruhr-Universität Bochum beauftragt, alternative 
Methoden zur Verteilung der Bundesmittel für Bildung und Teilhabe unter Berücksichtigung 
der unterschiedlichen Aufwendungen zu prüfen. Die finanziellen Wirkungsweisen sollen 

. anhand von tabellarischen Modellberechnungen dargestellt werden. 

I. 3 Berechnungsgrundlagen 

Die Berechnungen erfolgten auf Basis der vom Ministerium für Arbeit, Integration und Soziales 
des Landes Nordrhein-Westfalen zur Verfügung gestellten Daten über die Ausgaben für KdU 
und BuT in NRW im Jahr 20I2 (Anlage I) . Die Modellrechnungen geben die Projektion der zu 
erwartenden Auszahlungen an die Kommunen und Kreise für ihre Ausgaben im Jahr I und 2 
an. Um eine dynamische Entwicklung der Ausgaben zu berücksichtigen, wurden dabei zwei 
primäre Szenarien zu Grunde gelegt: 

• Anstieg der KdU um 4 Prozent und der Ausgaben für BuT um I2 Prozent, jeweils 
sowohl im Jahr I der Projektion gegenüber Jahr 0 und Jahr 2 gegenüber Jahr 1. 

• Abfall der KdU um 4 Prozent und Anstieg der Ausgaben für BuT um 5 Prozent, 
ebenfalls jeweils sowohl im Jahr I der Projektion gegenüber Jahr 0 und Jahr 2 gegenüber 
Jahr 1. 

Die Ergebnisse der im Folgenden beschriebenen einzelnen Verteilmethoden sind den 
anliegenden tabellarischen Modellberechnungen zu entnehmen. Die Tabellen erlauben durch 
eine Änderung der angenommenen Steigerungs-/Senkungsraten für KdU und BuT-Ausgaben 
die Berechnung verschiedener Szenarien. 

11. Beschreibung der Verteilmethoden 

11.1 Proportionale Methode 

Bei einer Verteilung der Bundesmittel nach der proportionalen Methode erhält jede Kommune 
den prozentual selben Anteil an den KdU zur Finanzierung der Leistungen für Bildung und Teil 
habe - unabhängig von ihren tatsächlichen Ausgaben für BuT. 

11.2 Verteilmethode I 

Bei Verteilmethode I werden die vom Bund zur Verfügung gestellten finanziellen Mittel im 
Verhältnis der jeweiligen kommunalen Ist-Ausgaben für BuT zu den Gesamt-1st-Ausgaben für 
BuT auf Landesebene verteilt. 
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Bei der Verteilung der vom Bund zur Verfügung gestellten finanziellen Mittel erhalten in einem 
ersten Schritt Kommunen mit einem überdurchschnittlichen Verhältnis ihrer Ist-Ausgaben für 
BuT zu ihren KdU einen vollen Kostenausgleich. In einem zweiten Schritt werden die restlichen 
Bundesmittel auf die verbliebenen Kommunen entsprechend ihres Anteils an den 
verbleibenden Gesamt-1st-Ausgaben für BuT verteilt. 

Verteilmethode 2 differenziert dabei nach zwei Durchschnittswerten. Den Tabellen mit der 
Bezeichnung "Verteilmethode 2 - tatsächlicher Landesschnitt" liegt der im jeweiligen Jahr 
tatsächliche Landesdurchschnitt der BuT-Ausgaben im Verhältnis zu den KdU für die 
Festlegung der zu einem Vollkostenausgleich berechtigten Kommunen zu Grunde. In den 
Tabellen mit der Bezeichnung "Verteilmethode 2 - Bundesprozentsatz" wurde statt des 
tatsächlichen Landesdurchschnitts der vom Bund für das jeweilige Jahr festgelegte Prozentsatz 
zur Bestimmung der Kommunen genutzt, die im ersten Schritt einen vollen Kostenausgleich 
erhalten. 

IH. Wirkungsweisen 

UI.I . Proportionale Methode 

Bei einem vom Bund festgelegten Anteil von bspw. 3>4% erhält jede Kommune eine finanzielle 
Beteiligung in Höhe von 3>4% ihrer KdU - unabhängig von ihren tatsächlichen Ausgaben für 
BuT. Dies führt zu finanziellen Ungleichgewichten, indem Mittelüberschüsse bei Kommunen 
mit unvollständiger Verausgabung der BuT-Mittel entstehen, während bei Kommunen, die 
höhere Ausgaben für BuT haben als sie über die festgelegte Bundesbeteiligung erhalten, eine 
finanzielle Unterdeckung entsteht. Selbst bei sinkenden Bundesmitteln (anteilig) können 
Überzahlungen bei Kommunen mit unterdurchschnittlicher Verausgabungsquote entstehen. 

III.2 Verteilmethode I 

Verluste, die durch eine zu geringe Bundesbeteiligung entstehen, werden verhältnismäßig auf 
alle Kommunen verteilt. Analog gilt dies für einen Überschuss durch eine überhöhte 
Bundesbeteiligung in einem Jahr. Verglichen mit der proportionalen Methode der 
Mittelverteilung führt dies zu einer höheren Verteilungsgerechtigkeit. Allerdings ergibt sich 
auch bei dieser Verteilmethode für Kommunen, die einen absolut überdurchschnittlich hohen 
Betrag an Mitteln für BuT verausgaben, durch den für alle Kommunen identischen 
prozentualen Fehlbetrag ein höherer absoluter Fehlbetrag. 
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Verteilmethode 2 begünstigt Kommunen mit überdurchschnittlich hohen Ausgaben für BuT. 
Demgegenüber werden Kommunen mit unterdurchschnittlichen Aufwendungen benachteiligt. 
Zunehmende Vollkostenausgleiche führen dabei zu einer zunehmenden finanziellen 
Benachteiligung unterdurchschnittlich verausgabender Kommunen. Dies kann im Extremfall 
dazu führen, dass unterdurchschnittlich verausgabende Kommunen auf der zweiten Stufe keine 
Bundesmittel für BuT erhalten. 

IV. Fazit 

Eine Verteilung anhand der proportionalen Methode führt zu finanziellen Ungleichgewichten, 
da Kommunen über die vom Bund festgelegte Quote mehr Bundesmittel erhalten können als 
sie für BuT ausgegeben haben, während Kommunen mit höherer Verausgabung keine volle 
Kostenerstattung erhalten. Darüber hinaus ist die vom Bund absolut zur Verfügung gestellte 
Summe auch von der Entwicklung der KdU abhängig, die sich dynamisch entwickeln und nicht 
konstant sind. Daher ist es für eine Kommune nicht prognostizierbar, welche Summe 
letztendlich absolut für ein Jahr zur Verfügung stehen wird. Dies könnte eine restriktive 
Mittelverausgabung begünstigen, die in dem Folgejahr zu einer Verringerung der 
Beteiligungsquote des Bundes führen kann 

Aus mathematischer Sicht führt Verteilmethode I zu größerer Verteilungsgerechtigkeit sowohl 
von Fehlbeträgen durch eine zu geringe Bundesbeteiligung wie auch von Überschüssen bei 
überhöhter Bundesbeteiligung. Darüber hinaus weist Verteilmethode I ein deutlich kleineres 
Risiko für Unterdeckungen in nicht planbarer Höhe auf. Ein negativer Saldo ist in 
Verteilmethode I gut vorhersagbar, da dieser grundsätzlich von der über das Land gemittelten 
Ausgabenquote abhängt 

Verteilmethode 2 ermöglicht zu Lasten von Kommunen mit unterdurchschnittlicher 
Verausgabung einen vollständigen, Ausgleich der Kosten für BuT für Kommunen mit 
überdurchschnittlicher Verausgabung. Allerdings führt die höhere Komplexität des 
Verteilverfahrens der Verteilmethode 2 im Vergleich zu Verteilmethode I zu einer schlechteren 
Planbarkeit, da ein vollständiger Kostenausgleich davon abhängt, ob eine Kommune über oder 
unter dem Durchschnitt liegt. Im Extremfall erhalten Kommunen, die unter dem Durchschnitt 
liegen auf der zweiten Stufe des Verfahrens - und somit insgesamt - keine Bundesmittel. Ob 
eine vollständige oder nur eine verhältnismäßige Kostenerstattung erfolgt, kann bei 
Zugrundelegung des tatsächlichen Landesdurchschnitts im laufenden Jahr nicht abschließend 
beurteilt werden. Dieser Nachteil der fehlenden finanziellen Planbarkeit ist nicht vorhanden, 
wenn die Festlegung eines Vollkostenausgleichs anhand des vom Bund für das jeweilige Jahr 
festgelegten Prozentsatzes erfolgt. 
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Bei Verteilmethode 2 kann somit schon eine geringfügige Änderung der Ausgabenquote einer 
Kommune den Unterschied zwischen einem Vollkostenausgleich und überhaupt keiner 
Erstattung (zumindest aber einem signifikanten Defizit) bedeuten. Die Ursache für die größere 
Stabilität der im Ergebnis der einzelnen Kommune bei Anwendung von Verteilmethode I zur 
Verfügung gestellten Summe (und gegebenenfalls ihres Defizits) besteht darin, dass sich diese 
Summe aus der in der Summe von allen Kommunen verausgabten Mittel im Verhältnis zu den 
vom Bund zur Verfügung gestellten Mitteln berechnet. Bei Verteilmethode I existiert also 
insbesondere kein Schwellwert, ab dem sich die Erstattungssumme sprunghaft ändert, wie dies 
bei' Erreichen des Landesdurchschnitt bzw. der vom Bund festgelegten Quote bei 
Verteilmethode 2 der Fall ist. Da eine Summe über viele Kommunen wesentlich stabiler als der 
Betrag in der einzelnen Kommune sein wird, ist eine deutlich bessere Vorhersagbarkeit für die 
einzelne Kommune zu erwarten. Schließlich weist Verteilverfahren I eine geringere 
Komplexität auf. Sprunghafte Änderungen der Erstattung wie bei' Verteilmethode 2 sind 
aufgrund des in gewissem Maße willkürlichen Charakters der Sprungstelle wesentlich zufälliger 

- und damit unplanbarer für die Kommunen - als beim Verfahren nach Verteilmethode I, bei 
dem keine Sprünge der erstatteten Summe bei Über-jUnterschreiten irgendwelcher Grenzen 

auftreten . 
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Im Folgenden werden die Effekte der einzelnen Verteilmethoden auf zwei Kommunen 
beschrieben, deren Werte eine überdurchschnittliche bzw. unterdurchschnittliche 
Verausgabung der BuT-Mittel abbilden sollen. Da es sich um Modellkommunen handelt, für die 
lediglich die wesentlichen Effekte der einzelnen Verteilmethoden untersucht werden sollen, 
wurden alle Werte der besseren Übersichtlichkeit wegen auf 10.000 Euro gerundet. Die in 
Klammern angegeben Prognosen für Unter- bzw. Überdeckungen wurden aus der Differenz 
zwischen den gerundeten Werten für BuT bzw. KdU und den Prognosen der einzelnen 
Verteilungsmethoden bestimmt. Für die Berechnungen wurden die in den Tabellen genutzten 
Daten für die BuT- und KdU-Ausgaben im Jahr 0 um zwei Kommunen A und B mit den unten 
beschrieb

'
enen Charakteristiken ergänzt. Die Gesamtausgaben für BuT und KdU im Jahr 0 

entsprechen bei den folgenden Modellberechnungen somit genau den Werten aus den 
anliegenden Tabellen zuzüglich 100.000.000,00 Euro für die KdU der bei den 
Modellkommunen bzw. 3.500.000,00 Euro für deren Ausgaben für BuT. 

Szenario I: Anstieg von KdU und BuT-Ausgaben 

Annahmen des Szenarios: 

In diesem Szenario wurde sowohl für Jahr I gegenüber Jahr 0 als auch tür Jahr 2 gegenüber 
Jahr I eine Steigerung der KdU von 4,0% und der BuT-Ausgaben von 12,0% angenommen. 

Ausgangslage des Szenarios: 

Kommune A hat im Ausgangsjahr 0 KdU-Ausgaben in Höhe von 50.000.000,00 Euro und 
BuT-Ausgaben in Höhe von 2.000.000,00 Euro. Unter Berücksichtigung der oben genannten 
Steigerungsraten betragen die prognostizierten KdU im Jahr I 52.000.000,00 Euro und die 
Ausgaben für BuT 2.240.000,00 Euro. Kommune A erreicht hiermit eine Verausgabungsquote 
von rund 4,3% für BuT und liegt damit über dem prognostizierten Landesdurchschnitt von ca. 
3,68% im Jahr 1. Entsprechend der angenommenen Steigerungsraten der KdU und der BuT­
Ausgaben liegt Kommune A auch im Jahr 2 mit einer Verausgabungsquote von rund 4,6% über 
dem Landesdurchschnitt von 3,96%. 

Bei Verteilmethode 2 wurde für die Festlegung der Berechtigung zu einem Vollkostenausgleich 
sowohl der prognostizierte Landesdurchschnitt als auch der vom Bund für das jeweilige Jahr 
voraussichtlich festgelegte Prozentsatz zu Grunde gelegt. Nach jeder Modellvorhersage ist das 
Defizit (bzw. der Überschuss) gegenüber den tatsächlichen Ausgaben für BuT angegeben. 
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Für Jahr I wirken sich die einzelnen Modelle für Kommune A wie folgt aus: 

Proportionale Verteilmethode: 1.77°.000,00 Euro (-47°.000 Euro) 

Verteilmethode I: 2.°7°.000,00 Euro (-r70.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Landesdurchschnitt): 2.24°.000,00 Euro (0 Euro) 

Verteilmethode 2 (Bundesprozentsatz): 2.24°.000,00 Euro (0 Euro) 

RUß 

Für Jahr 2 gelten die folgenden Werte. Dabei liegen die prognostizierten KdU bei 
54.080.000,00 Euro und die BuT-Ausgaben im Jahr 2 bei 2.5IO.OOO,00 Euro 

Proportionale Verteilmethode: 1.99°.000,00 Euro (-520.000 Euro) 

Verteilmethode I: 2.33°.000 Euro (-r80.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Landesdurchschnitt) : 2.5IO.OOO,00 Euro (0 Euro) 

Verteilmethode 2 (Bundesprozentsatz): 2.5IO.OOO,00 Euro (0 Euro) 

Kommune B hat im Ausgangsjahr ° ebenfalls KdU-Ausgaben in Höhe von 5°.000.000,00 
Euro. Die BuT-Ausgaben betragen im Vergleich zu Kommune A jedoch nur 1.5°0.000,00 
Euro. Unter Berücksichtigung der oben genannten Steigerungsraten betragen die 
prognostizierten KdU im Jahr I 52.000.000,00 Euro und die Ausgaben für BuT 1.680.000,00 
Euro. Kommune B erreicht hiermit eine Verausgabungsquote von rund 3,2% für BuT und liegt 
damit unter dem prognostizierten Landesdurchschnitt von ca. 3,68% im Jahr 1. Entsprechend 
der angenommenen Steigerungsraten der KdU und der BuT-Ausgaben liegt Kommune B auch 
im Jahr 2 mit einer Verausgabungsquote von rund 3,5% unter dem Landesdurchschnitt von 
3,96%. 

Für Jahr I wirken sich die einzelnen Modelle für Kommune B wie folgt aus: 

Proportionale Verteilmethode: 1.77°.000,00 Euro (+90.000 Euro) 

Verteilmethode I: 1.55°.000,00 Euro (-13°.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Landesdurchschnitt): 1.460.000 Euro (-220.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Bundesprozentsatz): 1-380.000 Euro Hoo.ooo Euro) 
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Für Jahr 2 ergeben sich die nachfolgenden Werte. Dabei liegen die prognostizierten KdU bei 
54.080.000,00 Euro und die BuT-Ausgaben für Jahr 2 bei I.880.000,00 Euro. 

Proportionale Verteilmethode: I.990.000,00 Euro (+no.ooo Euro) 

Verteilmethode I: I.750.000,00 Euro (-130.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Landesdurchschnitt): I.650.000,00 Euro (-23°.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Bundesprozentsatz): I.250.000,00 Euro (-630.000 Euro) 

Szenario 2: Abfall von KdU und Anstieg von BuT-Ausgaben 

Annahmen des Szenarios: 

Im zweiten Szenario wurde sowohl für Jahr I gegenüber Jahr ° als auch für Jahr 2 gegenüber 
Jahr I ein Abfall der KdU von -4,0% und eine Steigerung der BuT-Ausgaben von 5,0% 
angenommen. 

Ausgangslage des Szenarios: 

Die Ausgangslage des Szenarios ist identisch mit der Ausgangslage in Szenario I. Unter 
Berücksichtigung der oben genannten Verringerungs- bzw. Steigerungsraten betragen die 
prognostizierten KdU 48.000.000,00 Euro und die Ausgaben für BuT 2.100.000,00 Euro im 
Jahr I. Kommune A erreicht hiermit eine Verausgabungsquote von rund 4>4% für BuT und liegt 
damit über dem prognostizierten Landesdurchschnitt von ca. 3,74% im Jahr I. Entsprechend der 
angenommenen Verringerungsrate der KdU und der Steigerungsrate der BuT-Ausgaben liegt 
Kommune A auch im Jahr 2 mit einer Verausgabungsquote von rund 4,8% über dem 
Landesdurchschnitt von 4,09% .. 

Ergebnisse der einzelnen Verteilmethoden: 

Für Jahr I wirken sic� die einzelnen Modelle für Kommune A wie folgt aus: 

Proportionale Verteilmethode: I.630.000,00 Euro (-47°,000 Euro) 

Verteilmethode I: I.9IO.OOO,00 Euro (-19°.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Landesdurchschnitt): 2.100.000,00 Euro (0 Euro) 

Verteilmethode 2 (Bundesprozentsatz): 2.100.000,00 Euro (0 Euro) 
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Für Jahr 2 gelten die folgenden Werte. Dabei liegen die prognostizierten KdU bei 
46.080.000,00 Euro und die prognostizierten BuT-Ausgaben für Jahr 2 bei 
2.210.000,00 Euro. 

Proportionale Verteilmethode: 1.720.000,00 Euro (-480.000 Euro) 

Verteilmethode I: 2.020.000 Euro (-190.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Landesdurchschnitt): 2.210.000,00 Euro (0 Euro) 

Verteilmethode 2 (Bundesprozentsatz): 2.210.000,00 Euro (0 Euro) 

Kommune B hat im Ausgangsjahr 0 ebenfalls KdU-Ausgaben in Höhe von 50.000.000,00 
Euro. Die BuT-Ausgaben betragen im Vergleich zu Kommune A jedoch nur 1.500.000,00 
Euro. Unter Berücksichtigung der oben genannten Verringerungs- bzw. Steigerungsraten 
betragen die prognostizierten KdU im Jahr I 48.000.000,00 Euro und die Ausgaben für BuT 
1.580.000,00 Euro. Kommune B erreicht hiermit eine Verausgabungsquote von rund 3,3% für 
BuT und liegt damit unter dem prognostizierten Landesdurchschnitt von ca. 3,74% im Jahr 1. 
Entsprechend der angenommenen Verringerungsrate der KdU und der Steigerungsrate BuT­
Ausgaben liegt Kommune B auch im Jahr 2 mit einer Verausgabungsquote von rund 3,6% 

unter dem Landesdurchschnitt von 4,09%. 

Für Jahr I erhält Kommune B bei prognostizierten BuT-Ausgaben von 1.580.000 Euro: 

Proportionale Verteilmethode: 1.630.000,00 Euro (+50.000 Euro) 

Verteilmethode I: 1.430.000,00 Euro (-140.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Landesdurchschnitt):  1.330.000 Euro (-248.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Bundesprozentsatz): I.I9o.000 Euro (-390.000 Euro) , 

Für Jahr 2 ergeben sich die nachfolgenden Werte. Dabei liegen die prognostizierten KdU für 
Jahr 2 bei 46.080.000,00 Euro und die BuT-Ausgaben bei 1.650.000,00 Euro. 

' 

Proportionale Verteilmethode: 1.720.000,00 Euro (+70.000 Euro) 

Verteilmethode I: 1.510.000,00 Euro (-140.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Landesdurchschnitt) : 1.410.000,00 Euro (-250.000 Euro) 

Verteilmethode 2 (Bundesprozentsatz): 890.000,00 Euro (-760.000 Euro) 
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Anlage 1: Ausgaben for KdU und BuT in NRW im Jahr 2012 

Ausgaben für Bildung und 
Stadt/Kreis KdU Jahr 0 Teilhabe Jahr 0 . 

Düsseldorf, Stadt 166.089.045,71 € 4.743.615,79 € 

Duisburg, Stadt 138.737.023,81 € 3.271.734,32 € 

Essen, Stadt 194.876.203,79 € 7.656.258,36 € 

Krefeld, Stadt 65.867.669,78 € 1.644.725,30 € 

Mönchengladbach, St. 85.366.025,51 € 1.850.907,07 € 

Mülheim an der Ruhr, St. 40.592.502,67 € 1.867.697,15 € 

Oberhausen, Stadt 56.757.534,07 € 1.675.114,63 € 

Remscheid, Stadt 24.585.771,07 € 857.827,81 € 

Solingen, Stadt 34.746.337,08 € 955.976,46 € 

Wuppertal, Stadt 110.842.471,70 € 2.933.610,67 € 

Kle\e 34.291.769,21 € 1.300.462,53 € 

Mettmann 86.984.899,38 € 3.055.406,86 € 

Neuss 68.886.208,70 € 2.170.662,94 € 

Viersen 41.475.959,85 € 1.302.500,09 € 

Wesel 70.711.154,38 € 2.218.877,70 € 

Bonn, Stadt 84.841.183,89 € 2.307.095,24 € 

Köln, Stadt 291.045.255,07 € 9.778.679,49 € 

Le\erkusen, Stadt 36.175.430,12 € 893.212,78 € 

Städteregion Aachen 115.394.056,90 € 3.197.437,09 € 

Düren 42.602.927,84 € 1.333.976,98 € 

Erttkreis 79.514.681,39 € 2.066.493,36 € 

Euskirchen 25.316.234,59 € 714.680,02 € 

Heinsberg '35.754.110,22 € 1.055.363,93 € 

Oberbergischer Kreis 29.619.589,23 € 1.333.821,10€ 

Rheinisch-Bergischer Kr. 38.937.000,56 € 1.263.557,00 € 

Rhein-Sieg-Kreis 81.529.053,00 € 2.690.554,37 € 

Bottrop, Stadt 25.401.709,33 € 999.490,38 € 

Gelsenkirchen, Stadt 91.529.201,06 € 3.876.886,37 € 

Münster, Stadt 45.203.842,21 .€ 2.305.268,45 € 

Borken 29.656.361,11 € 1.770.016,56 € 

Coesfeld 16.091.151,68€ 906.246,29 € 

Recklinghausen 142.424.479,15 € 4.095.886,31 € 

Steinfurt 42.572.744,78 € 2.382.446,93 € 

Warendorf 30.980.626,65 € 1.607.261,34 € 

Bielefeld, Stadt 80.267.845,07 € 3.327.886,55 € 

Gütersloh 35.006.654,46 € 2.307.046,00 € 

Herford 32.740.208,95 € 1.955.618,31 € 

Höxter 10.402.828,50 € 551.254,99 € 

Lippe 56.834.779,38 € 2.726.300,17 € 

Minden-Lübbecke 43.205.587,11 € 2.101.928,23 € 

Paderbom 38.447.227,63 € 1.547.076,29 € 

Bochum, Stadt 90.194.513,25 € 2.777.946,06 € 

Dortmund, Stadt 187.046.623,90 € 5.814.034,54 € 

Hagen, Stadt 45.867.161,88 € 1.356.564,50 € 

Hamm, Stadt 44.917.203,87 € 1.633.501,25 € 

Heme, Stadt 43.066.399,89 € 1.469.323,72 € 

Ennepe-Ruhr-Kreis 61.176.349,54 € 1.569.943,21 € 

Hochsauerlandkreis 27.283.591,30 € 1.216.301,97 € 

Märkischer Kreis 66.250.399,52 € 1.941.851,07€ 

Olpe 11.558.929,24 € 336.019,21 € 

Siegen-Wittgenstein 31.796.076,01 € 846.572,29 € 

Soest 34.676.624,99 € 1.621.402,80 € 

Unna 83.092.641,86 € 2.733.802,35 € 

Gesamtsumme 3.509.231.861,84 € 119.918.123,18 € 

RUß 





Anh.ang 

Tabellarische lVlodellberechnungen 



E.�ts 2.31'.472,S6€' 2.B11.S3!!.13€ 497.16657t: 3.1M.9S3,45€ Z.592.209,Z'f€ 572.n418€ 
Euskin::.hen BCO.441,62o€ 8.95.182.06€ 94.740,43€ 1.007.681.3G@ 696.4ij4,62I!! 111.'i86,75€ __ Hel"""". 1.182.00760 € 1.2E'4265:3'\ € 82257.74 € 1.dZl.148.ro € . 'l.323 .848"�S i:'1€::--_._!-__ ---;;99,".2!J9�'i' ,S8",,,,' o-__ +-----------I-----------l Ot..�i5Cher Kreis 1.493.879.63 € 1.047.346,68<': 448.5JO.9ee 1,178.971,Q8 € 1 .673.145,1 9 � __ .+-___ -4;;;�"'.;';i17';;'4'i, ',:,'i'''---+_---------_+ ---------_l 
RhBi1Illch-B"'IJI9ch9rKr. 1.415.1838H 1.37G.ß12,3H -3Il.31',!50€ 1.549.83910e ·1.5!l5.00o,90o; -3!5 .166,80E 

ER�h�B������ .. �Krn�I� ' _____ 1_--�3� .0�' 3� .4�W�$9� €�--r--�2�.��.� 8671f 3�'�€ __ -+ __ �·'�JOT��� SB�€ __ -i __ �3�2 ��. 1,,6�3 .�Q2�€� __ r-_�3�.3�7�5.�0 3�,�,��e __ -+ ___ .�'�29 ���'7�7i� __ -t ____ ------r----------.-----BOt'nD.3Iadl 1.1 ·19 .42923€ 393.204.4411 -221.224.76e 1 .0 ·11 .0S:;,S9€ 1 2S3.71;o,::;"3=-�=< __ _+--_:.; 2': 4;;2'i?6"'77=,:':'4"'E':_---+--------.--l--------
.
---l 

GelsenkJrt:hen. SlDdl 4.342.112.73 € 323S.412,55€ -1.105.640,18 € 3.543.208,&\ € ____ .;:-.e:;;s;;3,o.1;;;tlß"',26�,,;_-_t---·712:;:''''9::.:.9$9�,;;;13 '''E::__--_I-------- -�-+ --- ------_l Momto',stad\ 2.l'81.SOO6ß€ 1.500.401,86€ -963.492,8011 1.799.28298" -:2",.8921.'!;;12,,8c;.T;;4�e __ -+' __ -""i-'-':;;;;)92 .�445m,l;,;1";€i-__ l-_________ + ____________ _ '�=�� ----r-.:::::�::� i::9e:;,�€€ =���: '::';':3��( ;::���� ___ · ,-;'�ß3S:::98cc·JO;::: ·8��4=,9o;::=_E€---.�----------t------------! 
RGc:",�mh9u:;eo 4.587.392,67 € 5.reß.12;,St1 € 448.736,92 € 5.6tiQ.030 07 E :..,. ",5. ;;;1 3;;;7",

.8'779",.79�€c ___ f ___ -f5:;;31;;: ."'5;;O,,,.2 ;;,S S,& __ -+ ____ -------+------.--,----1 StBinfurt 2.658.340.56 € 1.605.372 26·::: -1.162.989.31 € 1.094.555,40 -€ 2.988.541 43 � .1.293.988 ,03 E 

Wa",dorl 1.!lOO.1:l2,70€ __ 1.C95.474,96� ·T04.65T,7H 1.233.14?5�,-'<I�€'_---i-- -�2o;.0:o,'6C;. 1248�,�ö2"'€�-- !f_--..:.T'"8"3�.00�3"',',,3,,€'_--1_---------_t--_;_-------__1 Bl*feld, Stadt 3.727.232.g...\€, 2.B..'1e..271.00of -888 961.93 € 3.1S4.9G2.ZQ"E 4 ,17d..500.H9-!:: -979.536, 69 E 



r--------------.--------.--------------��'-----·------... --------

_ 
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:-------1------ ! 1--·--··--1--- I I '  .-1-----1 
!I ! il !, Offmltm:t .!.wl,.,eh." I . - '1 otftlt"'''.!; :Y!'l!'lch .. n 

" 11 lF'm\JIIt:>.'!."f\.o.I'lg.'l'b IllCllT .,.lI\r � !  �r()�nIllN BI.mdfJ"l l;I'bm"ut:!.1 e , � . ü e T J h 1 ProiJntu:03\1n;!o�bt>tolmn''no 1"1u\lno.� l\u�I',I.�"lI U1f1 .. 4(\(': � d .. I ", • T ,- 2 

I Jl::Idttt("d9 \:'!r!�;)ru,,, t.:m �-:\ GI,O. ,;,\1" DI I Rar .IlM 1 lQuob: )' ''J';') umd", � I...�n •• rUJ h' Ir :nuT Ju!u 2 (Q\lob:> : 3,1.-10/.1 1!;!eljJ".ur:;; u;., �( !I�u .1Q.h� 1 1  11 0;:. JlI -,!Öl!,,,» ,, qU"! I' .. ",,' t I I I ; ' I 'm . " ,",�n " n '  uno "'''.''.n 0.,7 "hrl 

I 
, -- l---- ._-1 L--------J 
IOÜ6&·t.1orf, Slatlt 4.SS0.7B6.58 € _ . • b.421 .146.4S € 440.34B,S7 'i 5.'721.0:30.13« S?�rl-�-t= -*91 191.33 -E t---------� 12�i .. bl1 ... g, Stcldt ___ . 3.435.321JJ4 € 4.S28.3?B A6 €_� __ 1 .033.055,42 "i 4.118.874.93.� 3 60;' Q!ll,03 E L 1 1 71 .7a?,ßS E +--- __ __ � __ ---' fEi.la n. Stadt lL030.071.Z8 € C.3�i).75!l,29 'i l- -1 .67a.Jl l ,99€ a.7 1 2 . 620 .8 1 € 8 44' .02·�,84 � -+- ·1 728404,Z3 E \ t 
IKroh11d, Sl.5tl l --1--- 1.726.gel,!i!� 7..149.920.74 i: ---cli.ül59,�·-----1�2SB.I�"�9,gg E 1.813.30!lI&1.e 

__ --t-���=C-_= ! 
fM��mtad!:Jach, 8::. 1.M3.4S2,42 { 2.786.347.07'€ &i:l.8�4,G5 !: 2.!l40.tl.80,63!: 2 MO 625,G4 € 1 6!;:� 655 79€ +-- _ I 
:MlJih9lm ande� R�t':!', St 1.951.062,01 'f 1 .324.i139.211 € -i -63a. 1.c12,n E 1,J9S.231.S2� 2 059 1�\5,' I E -660 904,49E ___ _  2 
'J�use!l. Smtlt ·L75S.88B,26 E 1.852.585 91 ( 33.697#i € ·1 .955.�S.2.3� I 846 BJ I ,�n : 1DS.233,56€ '--E--�-----
R.omscll.)td. Sl&dl 9oo.719,20€ n02.479.61€ , ·98.239.63� :J.16.'1O,n "  9t.'l.755,lo€ . _ _  . ·98 B� -.---t-----
SOU7-\ St!J,dl .. 1 ·1.003.775.26 E 1.134.�20.4d.E 1.1C.345.1ß€ 1 .19'S,a5T.1S t:: 1 053 3S4,05 � 142 S93.1 � oe j W��1. Stadt 3.030.291.20 € 3.617.598.2l't-5 537.607.07 € 3.81�.031Z; € 3.234.::mS.16 � 5e3.7C3.B1 � --T �-
I�levo 1.365.4B!5,öc1 € 1.1192ß3,36 E -248.202.31 € 1.18·U99.31 � 1 A33.759,94 � ...2!2.560.53 E _L 
1>1011"'-0"" 3.208.177,20 € I 2.C39.187 .. 12� -38 •. 990.09 � 2.Q96.243,S8 € 3.3S(!.SIlß.aJ � :372.342.21 E -.1---. _____ _ 
Neuss 2.279.196,09 � -.I 2.2-13 445,85 € -30.750,24 € '-.372.824.25 t! 2.2':)3.155,&<) E -20.331,63 E 
V�· 1 .367.625,09 €. 1.3S3.71S.33 € -13.849.7e.€. 1 .428.6e2.W � 1 ... 1S8.00fi;.�'5'i -7.34:,55E 
W".I 2.:u9.B21.59E VOB.O I2 0B€ ·21 . B09.51E 2.<I35.BSS.5H �.M6.312.B6€ _._.L- -10.627.12€ . __ _______ _ 90M, S""" 2.4.<2450,00 <; 2.1 16 416.21 € -3OII.033.7H 2.23:t491,10� 2.543.572,50€ L-_."'31"'0;;.;.08;;1."'40"E;_.--t--------_l 
KöI". St2d1 10'<67.613,46 € Q.4�.717.13€ ·7117.(96.34 E 10.G25.:/17.75 t 10.71I0.S!\O!. 1H' +_-;- 1�55;C.:i:T78�.3;5-giE_--+---- . -----_l le .... er1<l,;sen, Stadl 937.673A2 € 1.180.766,04 E 242..BQ2,b'2 €  1.246.oa3.07� 984.761.00� �_ ?'61 .315,91l 'S: __ S�teregicn Ailchen 3.357.30e.94 € 3.766.462.02 € 

-·
409.153.07 -E 3.97>l.81329·s' 3.525;;J-174.:E € 449.638,90 'S 

00"," 1 .400.675.83 . 1.3SO .. '5!l.56� .10.1 16.26€ '.467.481,85.: 1.470 -3.22-:;;7,"'77"'E;;,-. 
__ t_--.------l �=�� 2:':4���:€€ ?����g�O€€_'_f-_ �;�7�-;;: 2S��:;'7:E€ 2:;� c--·-+---

·
'ii:T.0S;;;6;.;�:;;.20746.;,;.�'---t----------l 

•��---+_---71�. ,�08�.1���.�13�E�-_+--.-�1�.1�67�.0�1�4.�1 G���· --t_--.-�5ß�.��'.�03�€�--t_.-_71��-3�· 1�.��O�.�47��;_.--+ __ 71.�15�3�.��8�,7�3�1��-_+----�M�.ro�1 .�73�€�--�------.- ___ ',.,K:,"'::::l':v.:-_+ __ f·IAOO.S·12,16€ 968.763. 39f -43J.725,7H 1 .020.253.M � 1 .470.5.17,76 01; -450.274.33 6 :�hY. K r . 1 . 32B.734,B5€ 1.270.903.70 i: -56.831.15 € 1.311.2G6.S2� 1 .393.071,5\l€ -51.884.68 E 
""-____ t-_-f2 .�82;;5;;:.0fi:827'.;;:OO�;;�-+- 2.6G1.108,2ll E -1113.973.110 E 2.808.314.1511 2.966.335 19€ -1!!8.022.04 E 

1 .049.464.00;; 829.11 1,79 € -220:353. 11 ( 874.976,19€ 1.101.938.14€ _-i ___ .i'228�.967.iil."'98,,€�_--t--.----- --__l Gels"""",""". Stad' 4.070.730.69.. 2.987.513,12 e -1.0B3. 217.57E 3.152.774.89 € 4274.267.22€ -1 . 121.492.34 E 

W.tUiXl<>� 1.S87.S24,41 € 1.011207.65� .ör8.416.7S€ 1.067.145.14 € 1. "'.53�€--+---·ii704;;;.:;.B60�.,;;49,,€�.--t--------_l 
Stoklfurt 2.501.569.2a . 1�.574.3ge -1.111.,....89€ HGG.442.1 7 €  2.

B
S<6.M7'74 €  · ! . I50.205.S H  

Biet.ro;!. stall 3.4!M.2BO.ea, 2.619.942.46. -874.338,41 € 2.7&1.871,14€ 3 .92€ .Q04.123,7B€ 
GOW;ebh 2.422.328.30 e 1.142.617 .. 20 € -1 .279.781.1 0 � 1.205.823.93 € 2. .22 E ·1.337.694.26 € 

-----
Horrotd 2.0�.3W.23 € 1.C'ÖJ.ß40,42€ . -884:158.81 € 1 .127.754.94" 2.156.C69 19€ --,.1':i.02�8i'.3;;;14'i.25'fiE'__+' ________ -I HO."'" 578.817.7H 339.548.3H -239.269.42 ( 3�8.331,29€ B07.75B.63 f ·249.427.34 € 



r --=--t=j T- I,,,,-;;,,,,t,,,�--·!-----t�--·--f---I I p,,,,, 0" .',<,,",�,. �uT I PooMO"" I """'Ii"n",,"." rl" I DlluH n-t.:t\'1t'3�" I P:Or,j;'Ot'$ 11 ?rc>q.�",r.l! Alll1!l .h,," Q,.r 
!,.'�ojb'Krt.;i:; ! );;t!t 1 !$t..�1J1!nmg t.!fT1 11:'.') I Bund,.t:�s:t9lnOIl"" GuT I::ht!..'f1g ;ihf 1 1�l.'I.lln�.mtl M cl3n S\'ndRIIb- rh,lIgul'1,9 �uT .1!th"IEI."u,;r:GOO\�;li<1u.19 Uu"':" ."'''',r J:;:hr 2 {Sk!ID:;:Jf'!Jr.a um 1;1":\ 

I (,I\'.lfl. J'l�\r 0) 1 J�hr "1 iCtIJ�t,� 3,4%) 8und" mtN .. !�ln In Jcl1r 1 I ' und Aw91'b?n nuT J,\hr 1 \  Z {Q!.'�tl)· :l. 8�%) ggll J3tll' 1) 

I 1 1 I 
z.thhmg ,ltlhr 2 

11: 
C!I!nt'enJ; l!wL.r.hc/l Flete IuIlIF.quo'e c!9r 

8ul'ldll!!b-lltoU1gung BuT .Hhr !(llmnl!!.l� nn d:.n 
1. ,md M'!t.gal:o!ln 511'1" Js?lr '2 r.!Jn�.smttter" '" J::Jhr 2 

_____ . __ +-1. -----j- --- ---t--- -+. .1 �� Stadt ___ I 5.3 12.e49,58€ 1--5"'.-;;87"'2.9;-;."O"'�-';,6"6--€--+---;4.-;:!lO;C8:;'.5"'0"'2.:-:3"'S"'€c--t---3:;'9"'6"''!\;---+----4'''04''''''. 34=7"',33=€-'4 5.:310.2138 ß!'i€ . 5.050.391.65� 5.52!::i.363.67 -E r--� -425.027,97 E --+---'3"'9"'6"'7'-' ----1 
DE".!L-,:.b,l.<!l" ,;�,s,dt:ndt -+, 3.584.342.44 � 4.ij05.741 , 1 6 €  3.3fS.458,75€ .. _ ... �. ___ . . 71�ß�_ . . . ! _ _  . . ",57?,�,4A'L __ L-.i10ol.()!;3. 53 E,_ e-___ }ß1!l.9 I B,1 ��  ·293.14T,40 € 2,73"- I . .. ...... \= U.�l!'.00'3.J6 � tl,a90,li22 5rti ._.7.922.3trr;4�1· � .tiS ' t,I.' ,f1l t I 7:(53.00S,04� I 9.öN.OI0 49'S O.918.00q,74 €  L -686.000,75 E 5.18% � 
1<r.fold,Sladl i 1 .S"Z.D023'1€ 2.329.CBQ,SO E 1 .701 .895 42 � 1,37% . 1 ,10 1'1t �' "  2.ß21.7S1 ,05€ 2.G63.14.1,4H 1 .915.nö 03 � I .147 .367,39. 1.37% 
;.I,O",h.n lad""ch, S�, .I '2�:� 3.016,542,65. 1.915244,0' " i 1 ,�1,)\ -157.771 ,91 € -,l 3 . 397.BSB,9S <i 2.321 .777.83� J.,1 5S.936,56 € ·165.84127. 1 ,54'" 
Mt1� 91m.n d.r Rtthr SI. . L. 2.09·1 .020,D'l € 1 .435.350 890[ 1 .932.61 i 70 €  1 ,Sn% ·1!19.2!l3,10 E �.734,32 €  2.342.339 30 . 2.1 75.493,1J4 � ,187.345,66 . 1 ,58l; 
0"""",%00, Sl;tdt -l.-- 1 .87S.125 15f. 2.00S.!l46.'0 � 1 .733.33U,01 € ___ 1,40% ._ -142.787,14 E 2.259.163;m� 2.1 0 1.2131.20 € 1.951.171 1 9 .  ·150.090.09. 1 ,40% ��Ch.ld, S"'dl----�.t- 9il0.767 . 15 € 869,352.BH . 8S7.645,8H 0 72% -73.1 21 ,52 € 978.606, 18.;' ____ �. 1 .07M59 'O € 999,197 8 l E  ·78,B61,3H 0,72% 
SO�nG.n.Sladl �_ 1 .070.693,64 " l .na.630,48i 9S9.205,H9E ÖBO\', ·B1AST,7H L:1G3,034 ,G3 € 1 . 1 99.176,07 � 1 .1 13.521 Je � : __ -:;-a5�.8.;;;5i;5:_;,4;;;9"'E,.---t-----;;O'_';.BO;;:;;;%'------l WUnDerte St:ldt ! 3.�e5.M3.95'E 3.919.3S9,80 € 3.035.5S2.D3 € 2 M;").; -2SO.061 .92 € 4.J1 1 .9-!.7 .2$ C  �.ö19.921.22tE 3.417.0'��971 Q -262.851 .52 E 2,450/6 __ _ �: ____ ____ , I L456.516,OH 1 ,212,556,9S € 1 ,3>\5.666 1 9 G  

2
1'0

5
S
5;

- - -1 10,851 ,841': 1 .364,941 .42E 1 .631.3CD ,20 � 1,514.7T8,75 � ·11B,521.44 € �,Q

5

9

S

�
\ 

_ _ 
MolirTann . 3.42<.055 68<: 3.075.786,[l4� 3,161.6 1 1 ,S2€ .� .260.443,B6 € 3.482.32tl,23€ J.B32.702,37 � 3.558,ro7 91 € ·273,T64.4S E _ , 
Ne"'. 2.431 ,142,49<; 2.435,816,34€ 2.246.1 14 4 9 �  1,B1% -185,028,01 € 2.74'1 .930,26 ( 2.722.879.591; 2.5.�8.388 19E _"::':i;194�.4,"9::i'1 ,�40�E __ f ___ ",1 �01",,"':?, __ 
Vloßen' 1 .458.ßOO 10E 1 .466.569,9H 1 .347,774.57€ 1 ,09�'� ·1 11 .025,53 € . 1 ,650.B99,24 " I 1 .033.856 1 1  € 1 ,517.152,10 €  ·118,704,01 . 1 , 09':', 

1 85% 
1 ,92�, 
6 15% 
0,74% 
2 67% 
1 1 1% 
1 .72% 
O,SOilo 
0 88% 
1 .11% 

Rholn·Slea·Krels 3.013,420,89 E 2.882,B67 31 � 2,784.077 l B€  2 24% ·229.343,T2 € 3.245.163 02 I! 3,375.031.40 � 3.133.957 73 I! ·241 .013.67 € 2 24% 

r,������Pn�'i���=�=n', s�m=d't------t---4�LJ�I����:��;�;��7,�3�F�---t---3�B�:3���Z��7�i��5i:�€---t---7!:��34�1 1���3�����0���---r----���:������----+----.��3��·���i��!�·�€---i--���:��1��:����3���9�!�-i--�!�:��;�;:�;��';������--�!�:!����:�������!�����--.�:7:7�,536�5�����2��,._--�----�����3E'�_-----
MOnst.r Slad! 2.581.900,G6 € 1.598.407 86 € 2.385.39B.8d € 1 ,92".. ·198.501 ,82 E 1 .799.�B2.9B € 2.891,T2ll 74.E 2.6B5.17B 69 € ·206.552,O� E 1 ,92% 
8o,,,,n 1 .9B2.418,55 � 1 ,048.64B 9H 1 ,831.541,77 € 1 4B'Io ·1 5O.876,79E 1 .180.434,74 € 2.220,305,77 C 2,061 .715.29 € ·158.593.48 € 1 48% 
���,��f�.�� __ �--------.I-----71.�01�4�.9�9�5�8d�€--_t--�5�6�ß.�9B�3�.1�2iC�--+_--�9�3�7.�7�47�,�12�E�--+_----�0�-�, ß���-----+_---.�7�7�2�4B�,T�2�€�--+_--�M�0�.4�M�,�37�E�--4---�1�.1�3�8.�7��3�5�€���,�'�.C�5�5.�59�5�,6�8�€���--���1�. 1�9�9�,8�7�E,._--�--__ �0�7�ö�%� ___ . __ ReckI""trousen 4.,,87.392 67 € 5.036.129,59 { 4.238256 ,00 e 3,4 .. '7. ·349.134.66 € 5.669.030,07 € 5.137,879 79 € 4 .770.888,37 € ·366.991 ,41 • 3.42�. 
SlBinfLrl 2.668,340,58 € 1 .50.372,26 € 2.455.260,02 € 1 99% ·203,000.54 € 1 .5El4.666.40 € 2,988.54'1,43 € 2.776.014,18 € ·213.461,24 " 

�dO�"dl �:�����;:�� �:����;�'��� �::����.��� �,�:� :��::��; ��::��;�i ��;:::,��: �:��:��:��� :�:�;�::�: 
Gllio .. loh 2.583.891 82 € 1 .23T .B�5.30€ 2.3S".238,1H 1 .92'10 ·196.65J,3 H 1 .393.396,54" 2,893.958,50 1; 2,687.247, 18 € ·206.71 1 ,32 € 
H.na,Ö 2.190.292,a1 € 1 , 157.693,79€ 2.023.594 9H 1 ,63% ·188.997.5H 1 ;)03.163.49 ';: 2,';53.127.61 € 2.277.!)04.'1 € ·175.223,40 . 
HOlder 617.405 59 E 357.844,02 € 570.416 M E  0040% -4B.969 1 5 E  414.071,71 E 391 .494.26 f 642.101,81 € -49 392.45 E 
Upp 3.053.45;;,18 € 2.009.377 80<;: 2.821 .065,49 € 2,27% ·232.390.70 € 2,262.238,03 <; 3,419.87D.93€ 3.1 75.594,44 € ·244.276,50 € 
M'ndan-LObf:oc"" I-- <.354. 1 59,82 � 1 ,527,749.56 1< 2.17<1.990 58� I,7S% ·1 79.189.04 E 1 .719,7M,91 € 2,936,858.77 i 2M8,326,00 € ·188.332,77 € 
Paclerbom I 1 .732.725.44 € 1 .359.493,91 " 1 ,600.852, 17!ii 1 .29% ·131.B73.28 € 1 .530,344,30<1: 1 ,940.652.50 � 1 ,602,034,48 € ,138.618.04 € 

1 ,99% 
1 ,341)� 
2,T8% 
1 ,9.% 
1,63% 
0,46% 
2 27% 
1 ,15% 
1 ,290/. 

8or.hum. Sledt 3,1 1 1299,59 € 3.189.277,99 €  2.BT4.S06.57€ 2.32% ·23B.T93,OH J,090,060.e4 € 3,484,655 54 € 3235.751,57 € ·248.903,97. 2 32% 
i)ortmund, Stadt 6.51 '1.710,68 € 6,613.968.62 f; 6.016.12851 e 4.85% -49S.S90.1H 7.4'5.159,�n € 7,2C3.124 93" 6.772. 187,43 € ·520.937.49 € 4.65% 
Hog", Slndl 1 ,519.352,24 € 1 .621,882,84i! 1 .403.71825 € 1 13'10 ·115.63J,99 € 1 .82O.6BS 6(){ 1 .701 .674,51 € 1 .550.12tl,33 € ·121.548,18 € 1.13% 

--

·,'t', 



2.825.082.09€ 2.661.108,29€ 2.669.917.39€ 2,24% ·255.184,70t: 2.006.314,15.. 2.966.335,19€ 2.712.078.80e ·254.257,39 E 2,>'4% 
1 .049.464.90 . 829., '119(; 954.676.01 E O,83�\ ·!lot.m,BS " 814.976.19 € 1.101.938,1.. 1.007.488,30 E ·9'-"51 ,eH 0.83% GOlleololtchan::;", s"'>o<J:::·,., ,-----t--4i.,070.730,69E 2.987.513.12€ 3.703.057 .ES<> 3.23% -367 .673.12€ 3.152.n4.99<i 4.274.257.22< 3.90T.901AH """-365.76 € 3,23% 

MOn:!lor. Stad' 2A20.531.8H 1.475,45Ml € 2 201.908.62 " 1 .9Z% ·218.62�. 5 € 1.551.071.81 o!: 2.641.568.4H 2.S23.110.6U E ·217.84T.BH 1 .92% 

80"3" I .B58.511.39<;; - 9GT.983,63 € 1."'-'0.553.94. 1.46% .161,�� 1 .021.530.0s e 1.951.44J.26 f 1 .784.116,BH ·161.2GS.se E 1.48% 

Cot'l6fekf 951.558.00 € 525...215,10 € p'65.a12,73 G O.7B�.. ..ß6.1:f45,"8 E 554.268,78 € 999.136,.53 E 913.496.26 € -65.640,27 € 0,76% 
R.'�;�ha",." 4.300.680.83': 4.848.795.00 € 3.912.238,15 € 3.42% -386.442,47 € 4.905.891.41 � 4.515.714.66 € 4.126.853.40� .J87.061,26E 3.42% 
Sbtnfltrt 2.501.5ß9,2B-E 1.389.574.39 � 227S.B2.4.53 €  1.99% -ZZO. 944 .&4 � 1 .486.442, 11 '€ 2.626.047.74 (; 2.401.501>,51 € .ZZ!).141 .23 € 1 .99� 

We"'",;o,," 1 .687.624 41 € 1.011 .207.65 " 1.535.196.21 € 1.34% ·1152.428,20 E 1 .067.145. 1 1 0  l.m.005.53 E 1 .52O.119.13€ -151.688,20 € 1 .34% 
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, II ' L I I 
-. I � · I - ' --·--+II------+---.--+-----�------� 
Du".itiorf, Siodl _ _ 1-- __ 5.312.B49,S9 � 5.872.90e.ßS€ 5S0.05ß.97 € �o<t: 4JM' 1.357.743 01 E ·955. 10&,66 € L 6.ö 13.S6ii:ii5i- --I--""5'"'.Q"'50;c."'39�1;:-:65 <;  O OO �  4.946.435.34 € ·1 .ooJ.956,3H 
Dul.burg. Stout 3.081.342 44€ 4.905.741 .16 {  i .241.3!l8.n-e O.OO � ._ 3.005.592,78 � -858.749,88 € 5.522.2ö5A9" _. __ iJ!l4.0B3 53 E 0:00 € ... _+-,�",.1Cl.l!.!1",.e2�,.,-,M"'<!.'S-.j_-,-",6",92".4:;:4::,'".s",0.:::Ec __ 
Es.'_"'. 8!>1ul eSI5.009.35C &.B�U.622 5' � .1 .664.166.80 � B.575.()09.36 E 0,00 11 0.00 .. l.TSe.80S.eH 9.004.010 49 € 9 . 804.01 0 49 €  0 00 € 0 .00 € l.!5.!2!eld.SmUI 1�j.H 2.329.01l0,ll0 € 188.988J7€ I O.DO � 1 .�10.9:t3 98 � -331.1M.38E 2.5< 1 .7B'lI)5 € 1.063.143,�H � OO €  1 .7\5.017,70 E -348.095 7H 
IMOi.ch9rQle:lbach. SI. 2.073.015 9� 'i: 3.01 B.54z,eO € 945.526.,. " I 0,00 € 1 .700.343,73 '! -372.1l72. 19 € -L-3.397.6B6,96 E 2.321 .777 83 E 0,00 € 1 .930.045 04 € .J91 .732:79 E .. -
MO!h.lm "n �"", Ru"r et 2.09'l.S20,01 �  1 ,435.:150.89 ;: ·656,469.9H �H O.OO � 0,00 '-; _t _ __ l�JU3� 32 E 2.342.B39.30 € ·  2.342.ß39,30 t  ,--:;;,*O".O*O:;.';:;;"rl __ =D�OO"'€""" ___ '-I OWrhlillöen, SIat! __ C----1�016 .. 126,'5" 2.0aS.g';6AO € 130.320.26 <': 0.00 € 1.538.().lMH ·337.278.74 € 'T 2259.1�3.33€ 2.101 261,2$ € 0,00 ': 1 .746.7� 28 E -354.527.oo E 
R.mscheid,SI.�1 9G0.767, 1 5 € 869.352,B7 € ·  ·91A14.28 € !1SG.767,15 E O.OO € �OO €  NB.60S.1B e 1 .07M59.20 � � .076.05�.2aE O.OO.E O,OO € 
So!",.n, Slad1. 1 .070.693.641; 1 .228.630,48 € '157.938 ME 0.00 € 878.211 eH ·1 92.431 ,16 i .. ....1-.. 1 .3'l:!.QH 93 ( . 1 .1S!l.176.0H 0 00 € geB.HSO.49 € ·202.325.38 € 
WU(l!l<>rt>1. Str,dt 3.285.1!<!3.9ß'E 3.919.36�,BC � 633.745,!l5 e O,OO € 2.694.974,04 � -59D.669,91 E  ' -1' 4.�1 1 .947.36 € 3.679.921 22 € 0�-+_3",."05�ec;.04�· 1!,,0,,-6�€+ _ _ -6=20:;;.8:;;BC:;,::;;,1,,,6:.=E'--

l I�ve 1 .456.51 B 03 e  1 2 1 2.556,!l6 � ·243.9Bl,07E 1.l56.51D OJE 0.00" O OO E  _F6'.941,42/i 1 .1131 .300,P D E  1 .631.3oo.20€ O.OO €  O.OOE 
Mottmar.n 3.422.055 53 , 3.075.75G.0<I € ·346.269.64 f. 3.422.055.60 € G 00 � 0 OD € 3.452.32.6 23 € 3.832.702.37 � 3.832.702.37 € �i.'€=;o-j __ =02.;;OO;;;E'7.:; __ "_-j NoU>. 2.431.142.49 € 2.435.616.34 € 4.G1�,g5 € 0 00 ;; 1.994.08S,83 € -431.053,88 E 2.741 .930 26 E 2.722.B.TI!2.9 � 0 00 € 2.203.471 50 <; -459.407.10 E 
Vi""",n 1 .458.800, 10€ 1 .466.�09.l!4 E 7.789,B' " 0.00;; 1.199.547 30 ': ·282252,BCE ·1.650)l29 24 � 1 .6:t3.(li;5,11 E 0

0 ,00°0; ._ -2�
1� .

. 33�
5
1;:;83",'.71,,:,

9
40;r8',�2740l-�i'-I--'-721i.5;;;. 665;:;:;�,97'�E_-I IWe,el 2.486.143 Ol � 2.500.346,42 € 15.2Q3 39 E 0,00 " 2.038.381.52 E -446.761 .50E ?.61>1.�69.st'E •. 783 .. 60,19 E � � �89.81 1M E 

Bo,"" Slad( 2.583.!?48 67,< 2 292.7e4 26� -291 .162.4" 2.583.946 6H O.OO E 0 00 � 2.580.923.05 � 2.894.02027 E 2.894.020.27 '" 0 00 € 0.00 € 
Kßln,Stadt 10.952.121 03 E 10.231.360,22 � .aeO.7BC.81 € 10.952.121,03 E O,OO t O.OO E 1 1.5l''''.698.D7 € 1 2.265.375.55<: 12_<66.375 55;; O OO €  O.OO E 
L.""rkua.n, 8iadl 1 .000.329 31 E 1 279.183,2H 27B.754,90f 0,00" 820.553,75€ ·179.844,58 E 1 .439.918,2 1 E  1.120.446,11 € 0.00 € 931 .403.27 € . -1B9.()42.64 € 
Släa1Breoion Aachon 3,58 1 . 1 2g,54 € 4.080.333 85 € '99.204,31 € D OO f  2.937.339.31 E  ·643.190.23 E ' 4.593.117,[>(\ € 4.010.8!l5 oa € 0,00 S 3.334.1 47 73 E .Q75.717.36 E 
DOn," 1 AS4.0S-1 22 € 1 .508.439,53 € 12.385,31 € O.ODf' 1.225.483,88 E ·268.690 54 E  1.6!l5.75S,BOE 1.873.340 7 ?oE 0,00 � 1 .391.012 92 € ·282 .327.80 E 
Erfll<rels 2.314.472 58 € 2.Bl':B39� 13 € 497.166.57 € -' 0:00 g-- 1.898.393,00 € -418.019,57 E 3.164.983 45 E 2.592209 7 € 0.00 € 2.1 54.849,O1 € -437.380,28 E 
Eusklrchen BGO.44H2 € 8g5. 182 OSE 94.74043 € D,OD€ B56.543,ll7 E ·143.897,75 € 1 .007.681,38 E 89S.494.6H 0 00 € 745237,1 H ·151 .251.sI E 
Helnsb.rg 1.182.007,6D € 1 2S4.285 34 € 8225774 i O OOE 969.51160'; ·21 Z.493,00 € 1 .423.148 09 < ' .323.84851 € O GO E  1 .100.487 41 " ·223.381 ,1 1 € 
Obsrbe'1li5ch!>r V"ois 1 .493.879,63 € 1.1H7.34B.68 € --446.530,96 E 1.493.879.63 € 0.00 G 0 00 ':  1 .178.97'1,08 � 1.673.145 '(9 tl 1.673.145 19 ;; 0 00 E 0,00 � 
Rhalnlsch-8eltllsch9r tlr. 1 .415.183 M€ 1 .376.612 34 € ·38.371.50 € 1.415.163.84 € 0,00 € O OO €  1.549 639 10 e 1 .5!l5.oo5 90E 1 .565.005,BO e 0 00  € O,OO€ 
Rh9Ir>-SI9<>-KraI. 3.013,420,89 € 2.882.867,3H ·130.553.58 E 3.013.420 80E O oo E  0.00 € 3.245.183 02 € 3.375.031.40€ 3.315.031,40 € 0.00 € 0 00 .  
Bottrap. 5ladt 1 .1 1 9.429 ,23 � 696.204 44 € -221.224,78 E 1 .1 19.429 23 E 0.00 € O.OO € 1.01 1 .083,5Q e 1 .253.760 73€ 1253.760.73 E 0 00 € 0.00 € 
Gelsenltirchon Stadt 4.342.112,13€ 3236.472.55 e ·1 .105.640.16 € 4.342.1 1273 € O'OO€ 0 00  € 3.643.200 54€ 4.863.166 2G € 4.863.166 26 E 0.00 € 0 00 € 
MOn.ter, Stadt 2 .581 .9OIl 66 € 1.596.407 8S € -983.492.BC E 2.581.900,68 e 0 00 € 0,00 € 1.79928� 98 € 2.891 .728 74€ 2.891.728 74 € O.OOE 0 00 € 
Borken 1 .952.4 '16,55" 1.M6.648 93€ -933.789,82 E 1.982.418 55 E  O,OOE O OO E  1.1BC.434,74 € 2.220.308 77 < 2220.308.77 € O OO €  0,00 .. 
Coe5feld 1 .0i4.995 64 €  558.983.12€ �48.012.72 E 1.014.S95 84 E O OO E  O OO E  640.488 37 € 1.135.795 3 5 €  1 .138 .795 35 € o oo e  0 00« 
Reck.tlnohaUS<ln 4.587.392.61.10 5.036.129 �8 E 443.736,92 E O.ooE 3.782.703 54 4i .824.689,13 E 5.61;9.030m € 5.1S7.879,79€ 0 00 € 4271.01 1 3J €  -8S5.B68,46 E 
SlalnflO1 2.688.340.55(; 1 .505.372,26 € ' -1.182.968.3H 2.558.340,55 € 0.00 � Q 00 € 1.694.555.40 € 2.988.541 4H 2.988.541.43 E 0.00 E 0.00<; 
W.rendarf 1 -8oo.1n,70E 1 .0115,474,96 <; -7M.e57.74 ! 1 .800.132,70 . O OO E  O,OOE 1 2:t3.145,49 € 2.016.148.Bl" 2.018.148.62'i O,OO € 0 00 1:  
Blel.feld, Sbdl 3.727.232 9 4 €  2.838.271 00 € ..ß88.961 ,93 i 3.727232.9H O.OO€ 0.00 € 3.194.962.20 � 4.174.500 89 € �.17�.500,G�€ 0 00 € 0,00 E 
Gotarsloh 2.583.691 ,52 € 1 .237.835 30 € -1 .346.0�6,22 E 2.583.891 52 € O.ooE 0 00 "  1.393.396,54 € 2.893.958 50.. 2.893.95850 E 0 00 € 0.00 € 

HOx!., 61 7.405.59 € 3B7.844,02 E -249.581.57E 617. 0 00 € 0,00 E 414.071,11 € 691.494 25E 691.494,26€ 0 00 € 0.00 € 
Llppa 3.053.458 . 1 9 �  2.009.677,60€ -1 .043,778.39 E 3.053 19 € 0.00 € 0 00 € 2.262.238.03 < 3.419.87093€ 3.419.870,ea e 0.00 E 0.00 € 

-I Herford 2.190292,51 <; 1.157.6fl3,79 € -1 .032.598,72 E  2.'9�" € O oo f  O,OO € 1.303.183 '19€ 2.453.127,81 <:: 2.453.127.81 € O.OO€ O.OO E 
Mindsn.LObbccka 2.354.159.62 € 1.5Z1.749,56 € -828.410,06 € 2.354.159 .52 € 0 00 � 0 00 � 1.719.744,21 E 2.636.656 H E  2.636.658.77 e 0,00 € 0 00 e .. ---I 
Ped.rtrorn 1.132.725,<\4 E 1.35e.493.97 <!! .J73231 .48 € 1 .732.725.44 € 0,00 € 0 00 ;;  1 .530.344 30 <; 1 .940.652 50� 1 .940.652,50" O OOE 0,00 € ' - 1 
Bachern. Sladt 3.1 1 1 299,59 € 3.189.277,3H n.978 40 E 0 00 1':  2.551.972,07 E -559.327.5H J.590.G80,9H 3.484.655,54" 0,00 € 2.S96.720,81 € . ',5.2

8307.9
.50
34

3
·7
.6

3
7
€< I Dortmund, su". 6.51 I .718 68 � 6.613._ 62 € 102.249.94 " O,OO€ 5.341.067.79 € "1.170.630,90 € 7.445.159,30 � 7293.124 9 3 <:0  0 00 € 6.062.621 25� < 

Ha",,", Smdl 1.519.352 24 E 1.621 .002M e ·I02.�10,60 € O,OOE 1 246.213 BC � -273.138,ME 1.825.6SS.60 € 1 .701 .674 51 � 0 00 € 1.414.560 20 � , 281
0

'
,
1
0
00
0
;0 e __ 

H.rrm. Stad! 1.929.521,40 € I.SSB272 33 € ·241 .2.49,01. € 1 .629.52140 E L- 0 00 f 0,00 '11 1 .781.873.69 € 2.049.0ß3,97 € 2.049.0B3.9T € 0 00 € , 
Herna, Stldt 1.6'\5.642.57 (j 1.522.527.90 € -122.814.6T€ 1.645.S<12,57 e 0,00 € 0,00 € 1.714.204 7� € 1 .643.1 19,6H 1 ,643.1 19 8H xO 00 €=,-j __ "",OmOO,,€�,,_-l 
En"'p!>-Ruhr·l<rels 1 .758.338 40 e 2.153. 19'J,n € 404.859,:12 € 0.00 € 1 .442235 07 € ·316.1ii'f.J;i'€-· 2 .. 135.04B,86 1l 1 .969.336.76 � 0 00 € 1. ",20'-�"-t __ ·;::;33::.:2::,.2:::86:;:.:::58=-=-€_-1 
Hocil!;auerlondkrel. 1 .302250 21 C 984.747,79 € ·391.510,42 € 1.36.2.258.21 € 0.00 € 0.00 E 1 .055.989,57 E 1.525.729 19 € 1.525.729, 19 E =rl __ 

=o",,;;;OO"€�
T"

_' 
Mark;,ch.r Kro'. 2.1 74.073 20 € 2.3012.614.13 € 167.740.93 e O.OO€ 1.783.889,02€ ·390.983.38 € 2.637.015,'" � 2.435.657 SB'! 0.00 C :/ .02 1 E -4 1 0. 9BO.51E .. _ 

�_ 376.34·�€ 408.723 1H 32.3S2,2:2 �  0,00 <11 300.685 �9 € ·67.SS8,OJ E 'l6O.08a,8T E 421 .502 50€ O OO €  350.386.1 5 €  
.',77'9" . ,'161.34.68� ' -�ifl{lp.n-W!S1p.n�roln 948.1SOSW€ 1 .124 .309,25 € 176.148.28 E O.CO € n7.701 :Z7 fi. -1 70.453.70 € 1 .265,603,44 � 1,061 ..940.28 € 0 00 € 882.768.60 � � 

Seest 1 .815.Q71,14� 1.22S.1B5,43 € -589.805.86 E 1.816.87'1. 14 � O.OO € 0 00 e:  1 .380.260 1 3 €  -4 2.033.867.CT� 2.033.887.67 € 11.,90;:;-;�;--'f-__ -;;0�'0�
0-;< 

__ --I UnM 3.0G1 .858,63 E 2.a3B.155,�2 € ·123.702.62 € 3.061.858.63 E 0.00 .. O.OO E ;:;'�---r-- 3.007.399 T4 E 3.429.26 1 81 11  T 3.429.�61 .5I � OOO �  O ,OO E 

�n:rm 134.30 •. 297.98>: 12-\.056.436,63 € ·1 0.221.859,33 € 77.413.489,12 ( 4�.ß31.9fl9,51 € ·10.221.B59.33 € =-'�.9.6eo.ew,88 € _ '50.425293,72 € J Uü.742.285.<12 € I 52.936.344.4B -:: I ·10.744 .663.64 E . _ 
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ivlOthelm r;r. du"'T RlW, �t. . _. 1.961.082,01 � 1 .32.4.93S,29 € .�142,72E '.S81 .COZ,01 t O,CO € O.OO� 1.39B 231.(;2 ( 2.G.S9.136.'·j E 2.059.136,11 � 0,00 € O.OO€ 
Q",m."""n. 3l"adl _ _  . f.7S8.Bß5.28 � 1 JI52.S85.9"l€ 9J.697.6H 0.00 E 1.323.344.23 ': -435 .>24.03 � 1 .955.045.23 f. 1.1l48.8"1 1.6H 0.00 € 1.412.036;!7 € .:13.975.41 E 
Rcmscffltd, Stmlt 900.7"19.20 € t-. 802,479.5f f: -98 .239,63€ 900.719,;:Df: O,OO 1f  O.OO � B46.870,?3€ 94S.7Sfi, 1 6 f:  945.755,10E CI,ma: O,OO€ 
�oli",c!\ Sti!dt 1 .C'J3.7752S� _ 1 . 134.120.44 € 130.3<l5.1H O.GOE 755.224.40 1: ·�OC55O.88e 1.196.857.1 5 .  1.053.964.00 , o.cO€ SQS.29S.9SE -247.66 .OH 
WUPP<'''''1. S":11 3.000.201 .20 � 3.617.IlSO.28 E 537.607.0 7 <  0.00 € 2.317.561.63 € • 1l2.,oOI.:>U . 3.81B.o.l1,37€ 3.234.305.76 € 0.00 � 2.074.2"",28 E ,'''''.Ul .46 � 
Kl9ve 1 .36S.485.f.S € �.119.J:!B3,3�i f. ·246.202,31 t: 1.la5.4a5.ß6 € O.DO € O.CO € 1.181.199.31 � 1A�3.759.e4 E 1 .43S.1sq,34� O,OO€ o.ooe 

�'''' 3.208.177.20 € 2.839.18';.12 � ·398.990.09 €_ 3.203.177.20 E 0.00 � �.OO € 2.9PS243.8B€ 3.360.5aS.06 � 3.llS0.58'l.08€ 0.00" 0.00 € 
NsLJ::i,!. 2.279. !06,o�e 2.24flA45,65 ·� ..JO.750.Z4€ 2.279.1 9a,09� O.OO€ O.OO"€ · 2.372.824,26 € 2.a03.155.89 € 2.393.155.�;)€ 0,00<: O,OO€ 
Vi • ....., 1 �7.6Z5.09 € 1 .363.775.3H .13._. � 1.3ö7.625.09 � o.oo e O.OD€ 1.4Ze.SS2.80€ 1 .43a.Q'>; 35 �  1.43ß.OOS.35f o.oo � O.OO E 
West... 2.329.921.59 II!. 2.3CB.012,08f: �1 .B09.5 € 2.32It821,59€ O.IJO€ o,oo e 2.435.6S5,s.; � 2..4t\6.312.G6€ 2.44S.312.eS-E D.OO € O.OO€ 
8on� Stadt 2.422.450,00 � �.11M16.2'IE .306.0J3�78E 2.422.450.00€ O.OO€ O.OOE 2.233.491 .10 e 2.543.572.50€ 2.543.572.50E O.OO€ O.OO€ 
1<0"'. modl 10267.813.4S€ 9.499.117.1 3 E  .761 .896.3H 10257.613.45 C 0.00<' O.OOE 10.025.21 7.15 € 10.780.B!H.14€ 10.790.994.14 e 0 00 € O.OO€ 
L.'orl;us.n. S"d! 931.3"13.42 € 1.1BO.156.l'4 € 242.ß91.8Z'€ 0.00 € 705.640.90 € ·232.232.52 € 1.24ö.083.0H 084.167.09 € 0.00 € 703.360.33 € ·231 .406.7U 
S�dle"",ion Aschen 3.J57.308.9 H 3.768_.02 > 4GB.I53.0H O.OOE 2.525.9BS.33 € -331 . 32 1.52 € 3.974.8'13'<9 € �.525.1?4.3H 0.00 e 2.686.8OB.77 € .a26.367.6H 
DO",n 1 .400.A75.83 € 1.3S0.559.5ti E ·10. 1 16,2. . 1.400.675.8H 0.00'< D.ooE 1 ,467.401.e5€ 1.471l.709.0H 1.470.709.62 , O.OOE O.OOE 
�rft'-.. Is 2.169.816.03 € 2.595359.20 € 425.541.1H 0.00;: 1.!l'"-"2.53623€ '537.281.79 € 2.7J:i.927.ß9 € Z.LI € 0.00 € 1 .742.937.59'" ·53 .J71.3H 
EIJS�",hen 7S0.414.U2€ 826.321.90'0 15S07.8H O.oo E 564.599.46 € ·185. 8 1 4.� 87Z.031 .9 H - -7 'Z.. O.ooE 602.780$7< .1SS.153.85 E 
He'n.,IY.;fll 1 105.132.13 € 1.167.014.16 €  56.862.03 € 0.00 € 633.7�O.61 € ·Ll4. 391.3a 1.231 .570.4H 1 .183. .73 € 0.00 € 690. 123.09 € ·273.415.64 € 
Ob-,ro"'ll" ch9' K",I, 1 .4C .512. 1 6 €  9ß6.75339€ -433.720. 6 E 1.400.512.1"E O.OOE O.OOE 1.020.2S3,o1� € 1.471l.5U.76E U70.537.76€ O.OOE O.OO E 
Rhanisch-Borgischer Kr. 1.32ß.734 85€ 1.2TO.903,70 € �.831.15€ 1 .32tl.734,B5€ O,OO € O,ODE" 1.341 .20S.02 € 1 ,3e3.071,59€ 1 .393.071.S9€ O OO €  O,OO t:: '::,,���eIS �::::��::� 28��\�0�€E :::��:B�: �:::::�� �:��! �:�� 28��:S�;�5e€ �:;:;�::�:� ��::�:! �:�: �:��i--
GgbonW"","".Stadl 4.070.730.&lf 2.987.513.12€ ·1 .083.2 7.57€ •. 070.T30 6H O.OO € O.OO€ 3.152.774.69€ 4.274.267.:!2E •• 274.2S7.22 €  O.oo E O.OOE 
Monste,. SJadt .? .87 € 1 .475.4..'3,41 € .9"".u'.,...., 2. € O.OO E O.OOE 1.557.071.81 € 2.s.11.c56,4H 2.541 .55MH O.OO\: o.oo e 
Bori<en 1. .39 €  9ßT.963.6H -890.53J.76 € 1 . € o.ao� 0.00. 1 .021 .530.06. 1.951 .443,26 E 1 .s.s1 .443.26 €  O.OO� O.OO E 
Co<nf.k1 E 525 215.19 € """.343.41 E € O.DO€ O.OO€ 55425S,766 999.136.5 H S99.1�S.53€ O.OO€ 0.00 € 
Rqc"ro","usen 4 .3CO.880.83 € '.64�.735.00 € J48.054.37€ 0.00 € 3.235.763.03 . ·1 .064."" .00' 4.905.691 .41 � 4.515.714.56 e 0.00 € 3.454.583.$ E .1 . 081.130.99 ( 
810lnfurt 2.501.5€9 2.8 €  1'.369.57 • . 39 E  • . 1 1.694.89€ 2.501 .569.2OE 0.00. O.OO€ 1.<1%.442.1 7 €  e 2.62ß.647.7H 0.00. o.oo e 
W�renclorf 1 .687.624,41 � 1.0 1 1 € .bftl.41e.75E 1.687.624.4· 1 €  O,OGE O,OOE 1.067.145,14E 1.772.005,S3E O OO €  D,OO E 
BI .... f.,d. Slndl 3.494.280.8H 2.619. E ·8T4.318.41 E 3.494.200.86 E 0.00 E 0.00. 2.764.871.1H € 3.6lJa.994.9? € 0.00 E 0.00 € 
G(jlo,.loh 2.422.398.30 " 1.1 E · ,�.r.'. 10 € 2.422.398.30<' 0.00 € O.ooE 1 .205.02a.e3 E 2.543.518.2H 2.543.519.22 e O.QO� u.co � 
H.rfoorl l.OS3.399.23 € 1 { ..... 758.81 e 2.053399.23€ O.OO€ O.OO� •. , 27.154 94 €  2.158.009.19€ 2.1 58.0S9.1 9 �  O.OO€ O.COE 
HO",", 676.817.74 € 578.817.74 € 0.00 € 0.00 e E 007.758.63;; 607.75l1,6H 0.00'< O.OO € 
Llppo 2.862.616.1 6 E  1 € ·1.007.";<7.98 2.862.615.18. O.OD E _ 0

0 
•
. 
ooOOEe- _ - ; �.005.74S.94€ 3.005.745.t><:"E 0.00 'i 0

o'.�; Mlro9fl-LDbb9m, 2.207.024.64 e � € .796.794�t: 2.207.924.64€ 0.00 e .... 2.317.375,8T€: 2.31 7.375,B7 € o,OO
;.;

€
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___ + __ ......,;:;w�<--___1 
Poo",bom 1.62�.430.10 E 1 ._." ,.on 1.B.24.430.10€ 0.00 € O.OD� . .330.4 1 � - 1.7U3.651.6H 1.705.651.61 <; O.OÖ€ O.CO €  
Bochl.!Tl. Sl"adl 2.910.843.3S € 2l.105.S.� € 0.00. "1S • .  51l6.10� :122,257'27� 3.1OB.SOu.eH �.052.685.S.H O.OO €  �.9!l6.45 � ·719 .669.0e. �Do, rtrmm. Stadl 6.104.736.2H 465.5H O.ooE 4.s:JJ.105.52€ .1.S" .""".75€ 6.442.926.32€ 6M9.973.DB € O.Oü E 4.903.717 34 €  ·1 .506.255.74 € 

1.414.392.73 '< 1 .-197.104.16 € 72.71 1 .4H 0.00 € 1.0T1.690.2H -3112.702.52 E 1 .579.920 a E '1.495.6 12.36 € 0.00 € 1.144.163.97€ -351.44 •• 09 E 
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�..;�_ .1.&';d.34;).,4:t E J\.90S.741,16 !! 1.24� ..3Se72� O,Qi'I € t_ 3.1n,S67.4 0 €  L -486,n5,04 € 5.5'l2_'255,48 � 4 .1(M ,063,53 E O,OO-f. 
Es",,". Stadt t= 3.575.009,36 � _�_ 5 8SQ1l22,57 € .1 .684.186.80 E 6.575.009.36 € 0,00 € - -f-- 0.00 e -+ 7.1[-6.805,OH 9.60'1.0 1 0 . B E  9.604.010.49 € 

�!Jt 1.lJ.�.C02.�E -+-- �.32\l.080.I"ih ; <!86.900,4H O.OO€ - 1's91.3EG.ase -�€ _+ 2.821 .761 UH 2.063. 143.42 € O OO €  
MönchonolBdbClch. St. , 2.0/ ... 'O'S.9.c. E I 3.01S.S4.?.,66 € 9-15.526,;.1 � � 1:791,634 24 E" -275.381.58 E J.397.8Ba.Sa � 2.321 .777 83 'i O,OO€ 

MOn",l", an Ge, Re"'. SI. I 2.09U20.6H �".s.350.00 e -656.469.9H 2.001.820.BH O.no� 0,00 e 1 .615.734.32 e 2.342.639.30{ 2.34 •. 83:1.30 e 
Oboom"",n. StlIdt . 1 .878.126.15 E 2.006.9"6.4(": 130.820.26 € 0.00 � 1.€20.air.J.61 € -249.226.54 E 2.2Sn. 163.38 E 2.101.2ßl.2B€ 0.00 � 
fbmsc:hcld. SOCitJt 960.767 15€ 669.3!P.87 € ..Q1 .414,28 €  900,787,15<: 0.00 6 � 978,60S,18 € 1.076.059.20€ 1 .()78.05Q.20� 

S')�rfI�u" Stt-:dt 1 .070.6Q3.64 € 1 ..22E1.6JO,43 E" 1 57.936 M -€ 0,00 € !r6J.451,a3 E: -142.232.05 € 1 .363..034,93 € 1.1 99.176,a7 oS 0 00 e 

�,. Sllldl 3.2e5.643 95 E  3.�19.!\89,ao e 63:l.745.B5 €  oooe  2.849.175.61 E -436._.3'" 4Al1 .9017.:!ß � 3.679.1l21.2H O.OOC 
K� 1.45e.518,03 f 1 .212.556.56 e -243.981 .07 E 1.456.518.03 € 000 € 0,00 \'! 1 .364.941 42 € 1.631.300,20 t: L631 .3no.20� 
Mottmam 3.422.055.f\8 € 3.076.786 0 H  -346269.64 E 3.4?2.055.0B € 0 CO E 0 00 E 3,462.32623 € J.832.7Q2.37 € 3.632.702 37€ 

. .  ��t'9�Q.36 e_ 
3._592.392 02 � 

O O O €  
1 .005.G22.3H 

:l.032�;11,6� € 
0,00 . 

1.839.267 87 € 
O,OO € 

1 .019.670.26€ 
3.221 . 1 29 39 €  

O.QO� o.ooe 

-741 .861.29€ 
-511.671.51 e 

Cr OO ri  
-257.221.09€ 
-269.400.1 7  E 

O oo � _ __ 
-261 .913.41 E 

O,OO� 
-149.506.61 E 

-458.791.64 E 
O.OO€ 
O OO �  

2.363.400. 3 ' € -339.413.28 e 
1 .430.15E.14 € -203.699.97 E 

Neu&'! 2.431.142 49 <E 2.435.818.34 .f: 4.67J.SS € O,OO �  2.103. 1 87.01 € ..J22.gei!5.4! e 2.741.930,2f3E 2,722.879.se� n O;;;O�€--t-;�'S:;;;.��-t-����__t Vi.",an 1.<\5ll.800.1 U €  1.4SB.5aa.B H 7.789 8 H  O.OO€ 1.265.01 1 59 E  -193.78B,51 E 1 .t),';().B9924 E 1.633.856 1H O.OO � 
W ... I 2.'185.143.0H 2.S()O.3<lS 42 � . 15.203,3g e O.OO€ 2.155.0140S€ -330.128.97 € 2.614.S6\I,ll8 E 2.783.360, 1 9 �  O.OO€ 
Bonn, Stadt 2 &'...3.946.07 € 2292.784..26 oE: ·291 .162.41 € 2.583.Q0;6 ti7 � 0.00 e 0,00 e 2.000.923.05 � 2.894.020,27 € 2.694.020.27 € 
KIl!n. Stadl 10.%2.121.03 € 10.291.3..."O.22 € .000.780,81 E 0.00 e 9.487.229 94 E -1.454.891,09 E 11.584.6Sö.OH 1221;6.375 55 € O.OO€ 
l.ove,\.'usen Vtadt 1 .00!D96.31 E 1 .279.1G3,21 € 278.764.90 € O.OOE 667.504.37" -132.893.95 € 1 .439,918,21 E 1.120.446 1 1  € O.OO€ Stddt.Qf9Qlon Aacl-r.:m 3.591.129.54 € 4.010.333.65 € 4S9204 31 e: 0.00 -t 3.105.400.59 oE "'15.720.96 € 4.593.117 58 € 4.010.B65,08 ( O.OO! 
Du",n 1.494.054.2 H 1 .506.439.53 E 12.3110.31 € O OO E  1.295.5a2.SH -188-471,71 € 1 .€95.756.60€ 1 .673.340.7H O.OOE 

�, Z-314.472 56 E 2.Bl1 .6'39.1H 497.16& 57 e O.OO€ Z-007.015,53 " -307.406,93 € 3.164.98345e 2.S92.20927E O OO €  
EIlS�n:""n BOO.441,62E 89S.182.0H 94.740.43 E 0 00 1<  694.110 13i' -106.331.<9 E 1.007.681 .38 fi aa6.4946H 0.00 € 
Holnsberg 1.1B2.007.60E 1 .264.265 34E 82.25T.74€ 0.00 '1: 1 .024.988.49 € -157.019.1 1 €  1.'23.148.0D€ 1 .J23.648 5H O OO E  
ObortJ.",lscha< K"';. 1 .493.679.63€ 1.047.348 ö6E -446.!!30.96 E 1.493.879,63 € O OO E  000 E 1.176.871.0811 1 .673.145.1QE 1 .673.145 1 9 E  
Rhoinloch-Sernlsche, Kr. 1 .415.183. 64 .  U76.B12 34 E  -38.371.50 E O OO E  1 .227.169 35€ -18T.994.49 € 1.649.833.10 E  1.505.005.90E 0 00 € 
Rhelr>-Slou.!(rel, 3.013.420.89 E 2.882.66731 € -130.553,58 € O.OO € 2.613.114.95 € -400.305.95 E 3.245.1S3.0H 3.375.031AO€ MO€ 
BoHrop, S18dt 1 .11 0.429.23 € 898.204,44€ · -221.224.78 € 1.1 19.429.23 ( o.ooe o oo €  1 .011 .083,59€ 1.253.7B0 73€ 1.253.7B0 73€ 
GoIo.nIti",hen.S1iJlIt 4.342.112.73€ 3.238.4n.55€ -1.t06ß40.18 € 4.342.112,73€ O oo E  O.OO E J.643.2t:6.54 € 4.863.165 SE '.B63.166.2B€ 
MO",t.,. Steo1 2.5Bl.900.8H 1.598.407 B6� -983.492.80E 2.581 .900,80 € 0.00<1 O.OO€ 1.799.2B2,96 E 2.891.728 74 € 2.891.728.74" 
Aorl<on 1.962.416 55 .  1.D4II.S48.9H -933.769.62 € 1.982.418 55 € O.OO{ O.OO€ 1.180.4->4.7H 2.220.306.77 E 2.220.308.77� 
eo .. feld 1.014.995.84 E 588.983 1H '-.012.n € 1.014.995.34 E 0 ODE O.OO€ 640.48S 37€ 1 .136.795,:J5 E 1 .136.795.J5 € 
Rc<kli!1!!he,�cn �.587 .392.67 € 5.036_129.58 € 448.735 9H 0.00 € 3.977.998.68 € -309.393.99 € 5.889.030.n7€ 5.137.670.79 € 0 00 <':  
Steinrut 2688.340,56 € 1,505.372..26 � -1 . 182.958.31 E 2.668.340.55 E O,OO€ 0, 00 � 1.694..655.40'€ 2.9S8.541,43 € 2.988.S.cll.43 E 
W."""o,f 1 .flOQ.132 70 E 1.093.474.96 € -704.657.74 E 1 1!OO.132.70 € 0 00 € 0.00 € 1.l'33.14S.49 C 2.016.146.62€ 2.016.148.62 € 
Blolo"". Stad! 3.TZ7.232.94 E 2,838271.00 E _.\lel.93 € 3.727.232.94 E 0.00 € 0 00 � 3. ,94.002,20 € 4.174,5QO.69€ 4.17'.500 89€ 
GÜIo"loh 2.583.891 52 € 1 .237.835.30 € -1 .348.056.22 € 2.SIl3.S91 52 � 0,00 € 0.00 C 1.393.395.54 € ?.r.93.956.50 € 2.893.958,50 € 
�rfortl 2.100.292.SH 1.157.693 79€ ·1.0n.m.7l E 2.190.29_2..51 E  0 DOof 0.00<': 1.30J.163 49 € 2 A53.127 6I E 2.453.127.6H 

H"".l3r 617.405,59€ 367.B44,02 € -249.581,57€ 617.405.59€ 0.00 . O.OC E 414.071.71 e 69'.494.26€ 891.494.2B € 
3.053.456 1 9 €  2.009.677.80 � -1.043.778.39 € 3.053A58,19 f  O.OO € 0,00 . 2.232.236 03 € 3.'19.670.9 H 3.419.370 9 H  
2.354_16962€ 1.5-77.749 55 e -826.410.06. 2.354.159 E H  0 00 l'.  O OO E  1.719.744 91 . 2.836.65B.77 € 2.6:!6.658 77 €  

2.436.346.S3 € 
0.00 . 

10.137.0n.99€ 
�eO.7552' € 

3.510.813.03 € 
1 .484.716,03€ 
2289.027.23 € 

764.724 n €  
1.15B.79ß.54 € 

o,oo e 
1.3B7.396 30 € 
2.8"�.251,S1 € 

O,OO� 
0 00 .  
O.OO� 
a.oo . 
O.OO € 

'.4a7.S17.GO � 
O OO €  
O.OO€ 
O.OOE 
O e) .  
O OO E  
O.OO E 
0.00 . 
O.OO€ 
O Orl of:  

-347.013.66 € O.OOE 
.1 .529.302.56 E 
-139.690.81 e 
-500.052.05 E 
-208.822.69 e 
-323.1 B2.0 H 
-1 1 ' .769.90 € 
-16.3.0019.97 € 

O.OO E 
-197.609.60€ 
-420.779.B9€ 

0 00 .  
0.00 . 
0 00 .  
O.OO € 
O.OO€ 

.e40.561,89f 
0 00 .  
0.00. 
o,ooe 
O.OO� 
O.oo E 
O.OO € 

0,00 • 
0.00 . 
O,OO€ 

3.050.208.33<1 -434.447.21 € 
6.3R3.asQ 22 € -009.265,11 e 
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Bocl'tsn. Stodt '.1 1 1.298.5H 3.183-277 99.. 77.978 40 € O.OO€ U9T.991 33 € -413.306.2 H  3.590.080.94 €;---t--:3�A.::;ß4::;'''f6;;:55",54�€f-+--0",.00;;;;-;e;--t--���;;:;-;Hr--iip':;�;';-;;--l 
Dorimund. Stodt 6.511.718 68 � 6.613.9\36 62€ 1C2249 94 .  O.DO€ 5.646.695.2H -3SS.023.45 E 7.445.159.3Q€ 7.293.124.93. 0.00 E 
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HitrP., n . Stadt 1 .t:\29Ji21.40 ·@ 1 .588.272.33 e -241.:249,07 € 1.829.521 40 � 0.00 f: 0,00 € 1.787.873.69 € 2,049.083 97 � 2,M9.OOJ.97 € 
!;H!"B":,""",,::,S,,"',,",,,t =-:::-______ -t-_..;'�.54�S�· .64S2.:;57;,_.7-_i_-"""'1 .5',';22.�82�7"'9;:O:.;.�. -122.814.87 € 0.00.( 1.427.033 71 -€ -218.608,86 € 1.714..204,73 € 1.843.119,67 e. 0,00 € 
Ennepe--H\.tlr--Krel!! 1 .758.336 40 € 2..1ß3.1 !?5.12. ( 404.859,32 � 0.00 € 1.524.757,17 "! -233.579,23 € 2.435.048.66 € 1 .969.338,76 € 0.00 E 
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O OO E  
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Z-132.1E6.94 E 
3f-ß.�l.SH 
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o oa E  
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